
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

मानव प्रजनन

Ordinary Thinking Objective Questions नर प्रजनन

तंत्र

1. क्रिप्टोकिडिज्म मनुष्य में कौनसी अवस्था होती है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_lzss86zRfzPG


A. जब वृषण कोष में 2 वृषण होते हैं ।

B. जब वृषण, वृषण कोष में नहीं आ पाते हैं

C. जब वृषण, वृषण कोष में बड़े हो जाते हैं

D. जब वृषण, वृषण कोष में अल्प विकसित रह जाते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. मनुष्य में, अयुग्मित नर जनन संरचना है 

अथवा 

निम्न में से कौनसी संरचना (नर में) सहायक जनन ग्रंथि है

https://dl.doubtnut.com/l/_lzss86zRfzPG
https://dl.doubtnut.com/l/_Wu6XTyCUnf06


A. सेमीनल वेसाइकल

B. प्रोस्टेट

C. बल्बोयूरीथ्रल ग्रंथि

D. वृषण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दिए गए आरेख में नामांकित क्षेत्र 'a' तथा 'b' के  लिए निम्न

में से कौन सा विकल्प सही है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Wu6XTyCUnf06
https://dl.doubtnut.com/l/_Fo0LYUoiQRZj


A. a = माइटोसिस, b = प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट

B. a = मियोसिस, b - द्वितीयक स्पमेंटोसाइट

C. a = माइटोसिस, b = द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट

D. a = मियोसिस, b = प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fo0LYUoiQRZj


4. दिए गए आरेख में एक अण्डाणु कु छ शुक्राणुओं से घिरा

हुआ दर्शाया गया है। सभी अंग्रेजी वर्णों को सही पहचानिए 

A. A - ऊलेमा, B - पेरीविटेलाइन अवकाश, C - कोरोना

रे डियेटा

https://dl.doubtnut.com/l/_Fo0LYUoiQRZj
https://dl.doubtnut.com/l/_PJgfAWS4XNA2


B. A - जोना पेल्युसिडा, B - पेरीविटेलाइन अवकाश, C -

कोरोना रे डियेटा

C. A - जोना पेल्युसिडा, B - पेरीविटेलाइन झिल्ली, C -

कोरोना रे डियेटा

D. A - जोना पेल्युसिडा, B - पेरीविटेलाइन अवकाश, C -

कोरोना रे टिकु लेटा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PJgfAWS4XNA2


5. दिया गया आरेख वृषण की अनुप्रस्थ काट का है जो कु छ

मिनीफे रस ट्युब्यूल्स के  अंश को दर्शाता है। नामांकित वर्णों

को पहचानिए - 

A. A - सर्टोली कोशिकाएँ , B . स्पर्मेटोगोनिया, C -

अंतराली कोशिकाएँ , D- शुक्राणु

https://dl.doubtnut.com/l/_vgUEZzhf91yt


B. A - अंतराली कोशिकाएँ , B . स्पर्मेटोगोनिया, C -

सर्टोली कोशिकाएं , D - शुक्राणु

C. A - सर्टोली कोशिकाएं , B - द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट, C

- अंतराली कोशिकाएँ , D - शुक्राणु

D. A - सर्टोली कोशिकाएँ , B - स्पर्मेटोजोआ, C -

अंतराली कोशिकाएं , D- शुक्राणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vgUEZzhf91yt


6. सेमीनीफे रस नलिका में कु छ विशेष प्रकार की कोशिकायें

सरटोली कोशिकायें होती है ये कोशिकायें होती हैं

A. जनन कोशिकायें

B. प्रजनन कोशिकायें

C. दैहिक कोशिकायें

D. पोषणीय कोशिकायें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hntQg2ktH1QA
https://dl.doubtnut.com/l/_FvDelRZRru7I


7. वृषण तथा उदर भित्ति के  बीच संयोजी ऊतक की कॉर्ड

(cord) कौनसी होती है

A. वृषण कोर्ड

B. गुवरनेकु लम

C. मीजेन्ट्रिक कोर्ड

D. स्पर्मेटिक कोर्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FvDelRZRru7I


8. स्क्रॉटल कोश को कॉडा एपीडिडाइमिस से जोड़ने वाला

इलास्टिक ऊतक क्या कहलाता है-

A. गुबरनेकु लम

B. टेन्डनीय कोर्ड

C. स्क्रॉटल लिगामेंट

D. के पुट एपीडिडाइमिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_63jGeTK3vk02
https://dl.doubtnut.com/l/_SOlGA952JedY


9. वृषण की सेमीनीफे रस नलिका जनन एपीथीलियम से

आस्तरित होती है, जिसमें पाई जाती हैं।

A. सरटोली कोशिकायें

B. स्पर्मेटोसाइट

C. स्पर्मेटोगोनियम

D. स्पर्मेटिड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SOlGA952JedY


10. स्पर्मेटोजिनेसिस, पर नियंत्रण होता है-

A. एस्ट्रोजन का

B. प्रोजेस्टेरॉन का

C. टेस्टोस्टीरॉन का

D. ऑक्सीटोसीन का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_98y4ftKRlgLS


11. वृषण की कौनसी कोशिकायें टेस्टोस्टीरॉन (नर लिंग

हार्मोन) स्त्रावित करती हैं- 

अथवा 

वृषण का अंतःस्रावी ऊतक कौनसा है

A. अन्तराली कोशिकायें अथवा लीडिग कोशिकायें

B. जनन एपीथीलियम की कोशिकायें

C. सरटोली कोशिकायें

D. द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nUnMhPK4b9TB


वीडियो उत्तर देखें

12. शुक्राणुजनन एवं वीर्यसेचन (स्पर्मिएशन) में क्या अंतर है

A. शुक्राणुजनन में शुक्राणुप्रसू बनते हैं, जबकि वीर्यसेचन

में शुक्राणु बनते हैं

B. शुक्राणुजनन में शुक्राणु बनते हैं, जबकि वीर्यसेचन में

शुक्राणुप्रसू बनते हैं।

C. शुक्राणुजनन में शुक्राणुओं का सर्टोली कोशिकाओं से

शुक्रजनन नलिकाओं की गुहिका में मोचन होता है,

जबकि वीर्यसेचन में शुक्राणु बनते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_nUnMhPK4b9TB
https://dl.doubtnut.com/l/_LC7UtLuFCPSR


D. शुक्राणुजनन में शुक्राणु बनते हैं, जबकि वीर्यसेचन में

शुक्राणुओं का सर्टोली कोशिकाओं से शुक्रजनक

नलिकाओं की गुहिका में मोचन होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. स्तनियों के  वृषण को ढंकने वाला कै प्सूल है

A. ट्यूनिका एल्बूजीनिया

B. ट्यूनिका मेम्ब्रेना।

https://dl.doubtnut.com/l/_LC7UtLuFCPSR
https://dl.doubtnut.com/l/_cwyYiSpcHAWb


C. ट्यूनिका वेजाइनेलिस

D. ट्यूनिका वेस्कु लोसा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. स्तनियों में उदरीय गुहा तथा स्क्रॉटल कोष को जोड़ने

वाला उदरीय मार्ग कहलाता है

A. स्पर्मेटिक नलिका

B. न्यूरेन्टेरिक नलिका

https://dl.doubtnut.com/l/_cwyYiSpcHAWb
https://dl.doubtnut.com/l/_mZ4UmFcYklgW


C. इन्वीनल नलिका

D. हेवर्सियन नलिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. शुक्राणु कोशिकायें उत्पन्न होती हैं।

A. शुक्रजनक नलिका में

B. इन्टरस्टीशीयल कोशिकाओं में

C. एपीडिडाइमिस में

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ4UmFcYklgW
https://dl.doubtnut.com/l/_BTza5C2c9fmI


D. प्रोस्टेट ग्रंथी में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. गुबरनेकु लम कॉर्डिस संकु चनशील संरचना है जो कि

A. स्क्रोटम में वृषणों के  आने के  लिये उत्तरदायी होती है

B. उदर व वृषण गुहा के  बीच वृषणों के  प्रवर्जन के  लिये

उत्तरदायी होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_BTza5C2c9fmI
https://dl.doubtnut.com/l/_78WggLXJ8o1i


C. वृषणों से स्पर्मेटोजोआ के  निकलने में सहायता करती

है

D. वृषणों को स्थिर बनाये रखती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में से कौनसी सहायक जनन ग्रन्थि सिर्फ

स्तनधारी नर में पाई जाती है

A. प्रोस्टेट ग्रन्थि

https://dl.doubtnut.com/l/_78WggLXJ8o1i
https://dl.doubtnut.com/l/_ruyj9kWNVKBY


B. पेरीनियल ग्रन्थि

C. काउपर्स ग्रन्थि

D. बार्थोलिन ग्रन्थि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. शुक्रवाहक-उच्छेदन के  बारे  में निम्नलिखित में से कौनसा

गलत है

A. अनुत्क्रमणीय बंध्यता

https://dl.doubtnut.com/l/_ruyj9kWNVKBY
https://dl.doubtnut.com/l/_AnnFP0mA7xzk


B. वीर्य में शुक्राणु नहीं होते

C. एपिडिडिमिस में शुक्राणु नहीं होते

D. शुक्रवाहक को काटकर बाँध दिया जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. काउपर ग्रन्थि विद्यमान होती है

A. तिलचट्टा में

B. खरगोश में

https://dl.doubtnut.com/l/_AnnFP0mA7xzk
https://dl.doubtnut.com/l/_qRgn0sfv0nda


C. कें चुआ में

D. मेंढ़क में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. मानवों के  सेमाइनल द्रव में

A. फ्रक्टोज, कै ल्शियम तथा कु छ एंजाइम होते हैं

B. फ्रक्टोज और कै ल्शियम तो होते हैं, लेकिन एंजाइम

नहीं होते

https://dl.doubtnut.com/l/_qRgn0sfv0nda
https://dl.doubtnut.com/l/_uscqPelKh3KS


C. ग्लूकोज और कु छ एंजाइम तो होते हैं लेकिन

कै ल्शियम नहीं होता

D. फ्रक्टोज तथा कु छ एंजाइम तो होते हैं लेकिन

कै ल्शियम बहुत ही कम होता हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. वृषण में पाई जाने वाली सर्टोली कोशिकाएँ  क्या होती हैं

A. पोषक कोशिकाएं

https://dl.doubtnut.com/l/_uscqPelKh3KS
https://dl.doubtnut.com/l/_UXhX3EjZhJwf


B. प्रजनन कोशिकाएं

C. संवेदी कोशिकाएं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. वह परिस्थिति जिसमें शुक्राणुओं की गति घट जाती है

A. ऑलिगोस्पर्मिया

B. एथिनोस्पर्मिया

https://dl.doubtnut.com/l/_UXhX3EjZhJwf
https://dl.doubtnut.com/l/_8MN1KCvf68J2


C. एजूस्पर्मिया

D. पॉलीस्पर्मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में से किस एक के  स्त्रावों में फ्रक्टोज,

कै ल्शियम तथा कु छ एंजाइम्स की भरपूर मात्रा पायी जाती है

।

A. नर सहायक ग्रंथियां

https://dl.doubtnut.com/l/_8MN1KCvf68J2
https://dl.doubtnut.com/l/_UAA74zpsdMOe


B. यकृ त (लिवर)

C. अग्न्याशय (पैंक्रियाज)

D. लार ग्रंथियाँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. शुक्राणुजनन अवस्थाओं का वह कौन सा सही क्रम है

जिससे परिपक्व मानव वृषण में शुक्राणु बनते हैं

A. शुक्राणुजनक - शुक्राणुजन – प्राक्रशुक्राणु - शुक्राणु

https://dl.doubtnut.com/l/_UAA74zpsdMOe
https://dl.doubtnut.com/l/_gxPE7CpbX96m


B. शुक्राणुजन - शुक्राणुजनक - प्राक्रशुक्राणु - शुक्राणु

C. प्राक्रशुक्राणु - शुक्राणुजनक - शुक्राणुजन - शुक्राणु

D. शुक्राणुजन - प्राक्रशुक्राणु-शुक्राणुजनक - शुक्राणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. शुक्राणुजनन में, गुणसूत्र का न्यूनकारी विभाजन होता है

A. स्पर्मेटोगोनिया से प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स में

परिवर्तन के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_gxPE7CpbX96m
https://dl.doubtnut.com/l/_DVQYqk8DwwCZ


B. प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स से द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स

में परिवर्तन के  दौरान

C. द्वितीयक रपर्गेटोसाइट्स से स्पर्मेटिड्स में परिवर्तन के

दौरान

D. स्पर्मेटिड्स से स्पर्म में परिवर्तन के  दौरान

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVQYqk8DwwCZ


26. मनुष्यों में, प्रथम अर्द्धसूत्री विभाजन के  पश्चात् नर जर्म

(जनन) कोशिकायें किसमें परिवर्तित होती है

A. स्पर्मेटिड

B. स्पर्मेटोगोनिया

C. प्राथमिक सार्मेटोसाइट

D. द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BeP3HNYHipKy
https://dl.doubtnut.com/l/_G5h3pxY8LaDH


27. स्तनीय शुक्राणु की जीवन क्षमता के  विषय में

निम्नलिखित में से कौन सा एक कथन असत्य है

A. शुक्राणु के वल 24 घंटे तक जीवन क्षम बना रहता है

B. शुक्राणु की उत्तरजीविता माध्यम के  pH पर निर्भर

होती है और क्षारीय माध्यम में वह अधिक सक्रिय

बना रहता है

C. शुक्राणु की जीवन क्षमता उसकी गतिशीलता द्वारा

निर्धारित होती है

D. शुक्राणुओं का सांद्रण एक गाढ़े निलम्बन के  भीतर

होना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_G5h3pxY8LaDH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. शुक्राणु के  एक्रोसोम में पाया जाता है

A. जल अपघटकीय एन्जाइम्स

B. DNA

C. माइटोकाण्ड्रिया

D. फ्रक्टोज

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_G5h3pxY8LaDH
https://dl.doubtnut.com/l/_8dSaexNU3F4G


वीडियो उत्तर देखें

29. शुक्राणुओं की गति किसके  द्वारा होती है

A. सीलिया

B. फ्लेजिला

C. बेसल बॉडी

D. न्यूक्लीओसोम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8dSaexNU3F4G
https://dl.doubtnut.com/l/_KeViZxWp4E4B


30. नीचे दिये जा रहे आरेखीय चित्र में मानव के  नर जनन

तंत्र का एक अंश दिखाया गया है, इसमें A, B, C, D भाग क्या

हैं, सही विकल्प चुनिए 

A. A

B. B

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_KeViZxWp4E4B
https://dl.doubtnut.com/l/_4KKwe9MfGirh


D. D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. मानवों में वृषण उदर गुहा से बाहर, एक थैली जिसे

स्क्रोटम (वृषण कोश) कहते हैं, में स्थित होते हैं। इससे किस

उद्धेश्य की पूर्ति होती है

A. नर सेक्स प्रदर्शित करने का यह एक द्वितीयक लैंगिक

लक्षण प्रदान करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4KKwe9MfGirh
https://dl.doubtnut.com/l/_DshMhW0wsinJ


B. इससे वृषणी तापमान भीतरी देह तापमान की अपेक्षा

कम बनाए रखा जाता है

C. अंतरंगों द्वारा किसी भी संभावित संपीडन से बचाव हो

जाता है

D. इससे एपिडिडिमिस की वृद्धि के  लिए अधिक स्थान

मिल जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DshMhW0wsinJ


32. हेटरोगेमीटिक नर स्थिति नहीं पायी जाती हैं-

A. पक्षियों में

B. मानव में

C. ड्रो सोफिला में

D. मधुमक्खी में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LXZ8ZZvd8m5r


33. एक्रोसोम की अनुपस्थिति में, शुक्राणु .......

A. अण्डाणु में भेदन नहीं कर सकता

B. ऊर्जा प्राप्त नहीं कर सकता

C. भोजन प्राप्त नहीं कर सकता

D. तैर नहीं सकता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_644i966nSqeA


34. पिट्युटरी ग्रन्थि से निकलने वाला हॉर्मोन जो सरटोली

कोशिकाओं को नियन्त्रित करता है 

अथवा 

वह हार्मोन जो सर्टोली कोशिकाओं पर कार्य करता है तथा

स्पर्मियोजेनेसिस की प्रक्रिया को उत्प्रेरित करता है होता है

A. प्रोलैक्टिन

B. LH

C. FSH

D. GH

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_0RhOZ963ClhB


वीडियो उत्तर देखें

35. खरगोश में वृषण होते हैं

A. शरीर के  भीतर

B. वृक्कों के  कार्यों में

C. स्क्रोटल सैक में

D. पृष्ठ महाधमनी (डॉर्सल एओटा) के  दोनों ओर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0RhOZ963ClhB
https://dl.doubtnut.com/l/_wMoZyrLSRTgF


36.  वृषण के  जनन उपकला के  बीचों-बीच पायी जाने वाली

आधार कोशाओं को कहते हैं-

A. लीडिं ग की अंतराली कोशिकायें

B. सर्टोली कोशिकायें

C. कणिकामय कोशिकायें

D. भक्षकाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wMoZyrLSRTgF
https://dl.doubtnut.com/l/_cggItdTpvzqm
https://dl.doubtnut.com/l/_Vzd7pg0Etg29


37. स्खलित शुक्राणुओं का पोषक माध्यम कौनसा होता है

A. सेमीनल द्रव

B. वेजाइनल द्रव

C. गर्भाशय का स्तर

D. फै लोपियन नलिका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vzd7pg0Etg29


38. कॉडा एपीडिडायमिस खुलता है

A. वास इफरेंस में

B. वास डिफरेंस में

C. इजाकु लेटरी डक्ट में

D. रेटे टेस्टिस में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_csQ4hBLCeeft


39. दिया गया चित्र मानव शुक्राणु का है। क्रमशः I, II तथा III

को पहचानिए - 

A. I - एक्रोसोम, II- 23, III - स्पाइरिलम

B. I- लायसोसोम, II - 23, III - माइटोकॉण्ड्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_8gEwrc4fBDez


C. I - एकोसोम, II - 23, III - माइटोकॉण्ड्रिया

D. I- एक्रोसोम, II - 46, III - माइटोकॉण्ड्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. लीडिग कोशिकायें पायी जाती हैं

A. शशक के  वृक्क में

B. मेंढ़क के  वृक्क में

C. मेंढक के  टेस्टिस में

https://dl.doubtnut.com/l/_8gEwrc4fBDez
https://dl.doubtnut.com/l/_grgzMADYBykV


D. शशक के  टेस्टिस में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. बीडर की नलिका पाई जाती है |

A. मेंढक के  वृषण में

B. मेंढक के  वृकक में

C. स्तनधारी के  अंण्डाशय में

D. स्तनधारी के  वृक्क में

https://dl.doubtnut.com/l/_grgzMADYBykV
https://dl.doubtnut.com/l/_KGRqhUNJxbFj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. दिया गया आरेख मानव में शुक्राणुजनन तथा अण्डजनन

को दर्शाता है। सही विकल्प का चयन कीजिए जिसमें A - H

सही निरूपित किए गए हो 

https://dl.doubtnut.com/l/_KGRqhUNJxbFj
https://dl.doubtnut.com/l/_HeF5mw0QWnQP


A. A - स्पर्मेटोगोनिया, B - प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स, C -

द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स, D . स्पर्मेटिड्स, E -

प्राथमिक ऊसाइट, F . द्वितीयक ऊसाइट, G -

द्वितीयक ध्रुवीय काय, H - प्राथमिक ध्रुवीय काय

B. A - स्पर्मेटोगोनिया, B - प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स, C -

द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स, D - स्पर्मेटिड्स, E -

प्राथमिक ऊसाइट, F - द्वितीयक ऊसाइट, G -

प्राथमिक ध्रुवीय काय, H - द्वितीयक ध्रुवीय काय

C. A - स्पर्मेटोगोनिया, B - प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स, C -

द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स, D . स्पर्मेटिड्स, E -

https://dl.doubtnut.com/l/_HeF5mw0QWnQP


द्वितीयक ऊसाइट, F - प्राथमिक ऊसाइट, G -

प्राथमिक ध्रुवीय काय, H - द्वितीयक ध्रुवीय काय

D. A - स्पर्मेटोगोनिया, B - द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स, C -

प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स, D - स्पर्मेटिड्स, E -

प्राथमिक ऊसाइट, Fद्वितीयक ऊसाइट, G - प्राथमिक

ध्रुवीय काय, H - द्वितीयक ध्रुवीय काय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HeF5mw0QWnQP


43. खरगोश में वृषण के  शीर्ष के  ऊपर उपस्थित

एपिडिडायमिस का शीर्ष कहलाता है

A. वास डिफरेंस

B. कॉडा एपिडिडायमिस

C. गुबर्नाकु लम

D. कै पुट एपिडिडायमिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8qbwV1H86m4M
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ty3vjF5dwgy


44. दिया गया आरेख सेमिनीफे रस ट्युब्यूल्स के  एक भाग

को दर्शाता है। क्रमशः A, B, C, D, E तथा F को पहचानिए 

A. A - लेडिग कोशिकाएँ , B - स्पर्मेटोगोनियम, C .

प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट, D - द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट, E

- स्पर्मेटोजोआ, F ,सर्टोली कोशिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_8Ty3vjF5dwgy


B. A - लेडिग कोशिकाएँ , B - प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट, C .

स्पर्मेटोगोनियम, D- द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट, E -

स्पर्मेटिड, F. सर्दोली कोशिकाएँ

C. A - सर्टोली कोशिकाएँ , B - स्पमैटोगोनियम, C -

प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट, D- द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट, E-

स्पर्मेटिड, F- लेडिग कोशिकाएँ

D. A -लेडिग कोशिकाएँ , B - स्पर्मेटोगोनियम, C -

प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट, D - द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट, E

- स्पर्मेटिड, F - सगेली कोशिकाए

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8Ty3vjF5dwgy


वीडियो उत्तर देखें

45. कॉकरोच में हिपेटिक सीका किससे निकलते है ?

A. नर उत्सर्जी तंत्र से

B. नर प्रजनन तंत्र से

C. मादा उत्सर्जी तंत्र से

D. मादा प्रजनन तंत्र से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Ty3vjF5dwgy
https://dl.doubtnut.com/l/_W0Ecn8LvgvHk


46. निम्न किस जन्तु में टेस्टिस प्रजनन काल में स्क्रॉटम में

तथा अप्रजनन काल में पुनः ऊपर चले जाते हैं

A. मेंढक

B. कं गारू

C. छु चुंदर

D. चमगादड़

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W0Ecn8LvgvHk
https://dl.doubtnut.com/l/_bl4nKz89obKy
https://dl.doubtnut.com/l/_ChJkJqO317AI


47. अधिकांश स्तनधारियों में टेस्टिस स्क्रॉटल सैक में स्थित

होते हैं

A. स्पर्मेटोजेनेसिस के  लिए

B. लिंग निर्धारण के  लिए

C. विसरल अंगों को अधिक जगह देने के  लिए

D. किडनी के  स्वतंत्र कार्य के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChJkJqO317AI
https://dl.doubtnut.com/l/_wxJj901ZLZza


48. ICSH किस पर क्रिया करता है।

A. स्पर्मेटोगोनिया

B. पोषक कोशिकाओं

C. लीडिग कोशिकाओं

D. प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

49. सर्टोली कोशिकाएँ  कहाँ पायी जाती हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_wxJj901ZLZza
https://dl.doubtnut.com/l/_t1Kpn3nEWJAK


A. अग्न्याशय में पायी जाती है तथा इनसे

कोलेस्टिोकाइनिन का स्त्रावण होता है

B. अण्डाशयों में पायी जाती हैं तथा इनसे प्रोजेस्टिरॉन

का स्त्रावण होता है

C. ऐड्री नल कॉर्टेक्स (अधिवृक्क बल्कु ट) में पायी जाती हैं

तथा उनसे ऐड्री नेलीन का स्त्रावण होता है

D. शुक्रजनन नलिकाओं में पायी जाती हैं तथा ये जनन

कोशिकाओं को पोषण प्रदान करती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t1Kpn3nEWJAK


50. मानवों में निषेचन के  दौरान जब बहुत सारे  शुक्राणु

अण्डाणु के  पास पहुँ च जाते हैं तब-

A. कारोना रे डिएटा (अरीय किरीट) की कोशिकाएँ  के वल

एक शुक्राणु को छोड़कर शेष सभी को अपने में

भींचकर बन्द कर देती हैं ।

B. के वल दो शुक्राणु जो अण्डाणु के  निकटतम होते हैं,

जोना पेलुसिडा (पारदर्शी अण्डावरण) में प्रवेश करते

हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_t1Kpn3nEWJAK
https://dl.doubtnut.com/l/_cgSNmWJISz4m


C. एक्रोसोम के  स्त्रावों से मिलने वाली सहायता के

कारण एक शुक्राणु जोना पेलुसिडा को पार करता

हुआ अण्डाणु के  साइटोप्लाज्म में प्रवेश कर जाता है

D. के वल उस एक शुक्राणु को छोड़कर जो अण्डाणु के

निकटतम होता है, शेष सभी शुक्राणुओं की पूँछ झड़

कर अलग हो जाती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cgSNmWJISz4m


51. यदि मुनष्य के  जनन-तंत्र में किसी कारणवश

शुक्रवाहिकाओं में बाधा आ जाती है तो युग्मकों का कहाँ से

कहां तक परिवहन नहीं हो पाएगा

A. योनि से गर्भाशय

B. वृषणों से एपिडिडिमिस (अधिवृषण)

C. एपिडिडिमिस से शुक्रवाहिका

D. अंडाशय से गर्भाशय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W3FW0ySHU1J4


52. शुक्राणु जर्म कोशिका होती है।

A. बहुगुणित

B. अगुणित

C. द्विगुणित

D. असुगुणित

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yOfV1ojqc8x1


53. एक द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट से स्पर्मेटिड बनते हैं

A. 1

B. 2

C. 4

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bmPlAMiBXxbj


54. दिए गए आरेख में एक अपूर्ण चार्ट दर्शाया गया है जो नरो

में युग्मक निर्माण पर हार्मोन्स के  प्रभाव को दर्शाता है। चार्ट

का ध्यानपूर्वक अध्ययन कर खाली स्थानों A, B, C तथा D के

लिए सही शब्दों का चयन कीजिए - 

A. A - टेस्टोस्टीरॉन, B - स्पर्मेटोजेनेसिस, C - सर्टोली

कोशिकाएँ , D- स्पर्मियोजेनेसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_4hTFQsW2E9kx


B. A- टेस्टोस्टीरॉन, B- स्पर्मियोजेनेसिस, C - सर्टोली

कोशिकाएँ , D- स्पर्मेटोजेनेसिस

C. A - टेस्टोस्टीरॉन, B - स्पर्मेटोजेनेसिस, C - वृषण, D.

स्पर्मियोजेनेसिस

D. A - LH, B - स्पर्मेटोजेनेसिस, C - सर्टोली कोशिकाएँ ,

D. स्पर्मियोजेनेसिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hTFQsW2E9kx


55. निम्न आरेख वृषण की ऊर्ध्वाधर काट में विभिन्न भागों को

दर्शाता है। निम्न में से किस विकल्प में सभी छ: भाग 1, 2, 3,

4, 5 तथा 6 सही पहचाने गए है - 

A. 1 - ट्यूनिका वेजाइनेलिस, 2 - वृषण जालक, 3 -

कै पुट एपिडिडाइमिस, 4 - मीडियास्टीनम वृषण, 5 -

https://dl.doubtnut.com/l/_1xY8Brn0yO6V


वासा डिफरेंश, 6 कॉडा एपिडिडाइमिस

B. 1 - ट्यूनिका वेजाइनेलिस, 2 - वृषण जालक, 3 -

कॉडा एपिडिडाइमिस, 4 - वासा डिफरेंश, 5 -

मीडियास्टीनम वृषण, 6- कै पुट एपिडिडाइमिस

C. 1 - ट्यूनिका वेजाइनेलिस, 2 - वृषण जालक, 3- कॉडा

एपिडिडाइमिस, 4 - मीडियास्टीनम वृषण, 5 - वासा

डिफरेंश, 6- कै पुट एपिडिडाइमिस

D. 1 - ट्यूनिका वेजाइनेलिस, 2 - वृषण जालक, 3 -

कै पुट एपिडिडाइमिस, 4 - वासा डिफरेंश, 5 -

मीडियास्टीनम वृषण, 6 - कोंडा एपिडिडाइमिस

https://dl.doubtnut.com/l/_1xY8Brn0yO6V


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. नीचे दिए गए प्रत्येक कार्य को चित्र में दर्शाए गए मानव

नर जनन तंत्र के  संबंधित भाग अथवा भागों के  साथ सुमेलित

कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_1xY8Brn0yO6V
https://dl.doubtnut.com/l/_1cTVGjhcAHU6


 


A. शुक्राणुओं को उन्पन्न करना। 

B. पेनिस के  द्वारा शरीर के  बाहर शुक्राणुओं का संचालन

करना 

C. सेमाइनल द्रव का निर्माण करना 

D. एपिडिडाइमिस को यूरेथा से जोड़ना 

E. शुक्राणुओं का संग्रह करना।

https://dl.doubtnut.com/l/_1cTVGjhcAHU6


A. A-7,B-5,C-1,3,4,D-2,E-6

B. A-1,2,B-5,C-3,4,D-7,E-6

C. A-7,B-6,C-1,2,3,D-5,E-4

D. A-6,B-5,C-1,2,4,D-3,E-7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. दिए गए नर जनन तंत्र के  आरेख में नामांकित भागों (A-

G) को सूची I से X में से सुमेलित कर सही युग्म का चयन

कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_1cTVGjhcAHU6
https://dl.doubtnut.com/l/_5UClfK4WLu3P


 

I. फं डस  II. यूरिनिफे रस ट्युब्यूल्स 


III. सेमिनिफे रस ट्युब्यूल्स  IV. सेमाइनल

वेसाइकल 

v. प्रोस्टेट VI, स्खलन नलिकाएँ  VII. रेक्टम 


VIII. एनस 

IX. वल्बोयूरेथल ग्रंथि  X स्क्रोटम ।

A. A-IV,B-V,C-X,D-IX,E-VIII,F-VII,G-VI

          

          

          

          

https://dl.doubtnut.com/l/_5UClfK4WLu3P


Ordinary Thinking Objective Questions मादा प्रजनन

तंत्र

B. A-X,B-IX,C - VIII,D - Iv , E-III,F-II,G-I

C. A-IV,B-V,C-I,D-III,E - X,G-II

D. A-V,B-III,C -I,D - II, E- IV, F - VI , G - VIII

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5UClfK4WLu3P


1. अण्डाशय के  स्ट्रोमा में, तंत्रिका, रक्त वाहिनी, पेशी तन्तु एवं

एक प्रकार की प्रोटीन भी पाई जाती है। इसका क्या नाम

होता है

A. कोलेजन

B. एल्ब्यूमिन

C. ग्लोब्यूलिन

D. फाइब्रिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_chrG1vExLko5


2. निम्नलिखित में से किस हॉर्मोन के  स्त्रावण का बन्द होना

कॉर्पस ल्युटियम के  नष्ट होने के  लिए आवश्यक है

A. LH

B. प्रोजेस्ट्रोन

C. LTH

D. FSH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VCxK4kqb9ph2
https://dl.doubtnut.com/l/_WS2mJfpCBCda


3. एन्ट्रमी (Antral) पुटक में निम्नलिखित में से कौन-सी

अकोशिकीय होती है?

A. थीका ईटरना

B. स्ट्रोमा

C. जोना पेल्युसिडा

D. ग्रैनुलोस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WS2mJfpCBCda


4. मनुष्य में, किसके  स्रावण द्वारा अर्द्धसूत्री बन्दीकरण

(arrest) की अवस्था में ऊसाइट को बनायें रखा जाता हैं

A. ग्रेन्यूलोसा कोशिकायें

B. जोना पेल्युसिडा

C. क्यूम्यूलस उफोरस

D. थीका

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6MCiHn0XFQu
https://dl.doubtnut.com/l/_9RpLpO1IZv79


5. मादा खरगोश मे फै ली हुई अण्डवाहिनी के  समीपस्थ भाग

को क्या कहते है 

अथवा 

इन विट्रो  निषेचन के  कारण निर्मित 16 ब्लास्टोमियर्स से

अधिक के  भ्रूण का स्थानांतरण किसमें होता है

A. गर्भाशय

B. योनि

C. वेस्टीव्यूल

D. फिम्ब्रीके टेड कीप

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_9RpLpO1IZv79


वीडियो उत्तर देखें

6. स्तनियों में फॉलिकल का सर्वप्रथम विवरण किसने दिया

था

A. वॉन बीयर

B. डी ग्राफ

C. रोबर्ट ब्राउन

D. स्पेलैन्जील

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9RpLpO1IZv79
https://dl.doubtnut.com/l/_Gov0jJNUknz5


7. निम्नलिखित घटनाओं में से कौन सी घटना स्त्री में

अण्डोत्सर्ग से संबन्धित नहीं है

A. ग्राफीयन फॉलिकल का पूर्ण विकास

B. द्वितीयक ऊसाइट की विमोचन

C. LH प्रवाह (LH सज)

D. इस्ट्राडोल में कमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gov0jJNUknz5
https://dl.doubtnut.com/l/_iKO2N2q3Yrqg


8. ग्रेफियन पुट्टिकायें कहाँ पाई जाती हैं

A. स्तनियों की थायरॉइड में

B. मेंढ़क के  अण्डाशय में

C. स्तनियों के  वृषण में

D. स्तनियों के  अण्डाशय में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLCGmLeRgZJx


9. जोना पेल्यूसिडा के  बाहर वह कौनसी कोशिकीय पर्त होती

है जो कि अण्डाणु को ढंकती है 

अथवा 

ओव्यूलेशन पर ओवम का मेम्ब्रेनस आवरण होता है

A. कोरोना रे डिएटा

B. कणमय झिल्ली (मेम्ब्रेना ग्रेनुलोसा)

C. थीका इन्टर्ना

D. जर्मिनल एपीथीलियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QWTY8WyavDtm


वीडियो उत्तर देखें

10. कणमय झिल्ली (मेम्ब्रेना ग्रेन्युलोसा) के  बाहर अण्डाणु

को ढंकने वाली झिल्ली कौनसी होती है

A. जोना पेल्यूसिडा

B. थीका इन्टर्ना

C. विटेलाइन झिल्ली

D. डिस्कस प्रोलीजेरस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QWTY8WyavDtm
https://dl.doubtnut.com/l/_GOH6QU6aWyeT


11. अण्डोत्सर्ग के  पश्चात् ग्रेफियन पुट्टिका एक अन्तः स्त्रावी

अंग का रूप ले लेती है, वह है

A. इन्टरस्टीशियल अंग

B. अण्डवाहिनी

C. ग्लोब्यूलिन

D. फाइब्रिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GOH6QU6aWyeT
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo5OpW0QVkLS


12. अण्डोत्सर्ग के  दौरान अण्डाशय विमोचित करता है

A. ऊगोनिया

B. ऊटिड

C. प्राथमिक ऊसाइट

D. द्वितीयक ऊसाइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S20taPMiNplo


13. स्तम्भ-I में दी गई मदों का स्तम्भ-II की मदों से मिलान

कीजिए और नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चयन कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(A) (B) (C)

(a) (iii) (ii) (i)

(A) (B) (C)

(b) (i) (iii) (ii)

(A) (B) (C)

(c) (ii) (iii) (i)

(A) (B) (C)

(d) (iii) (i) (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_CLGURlI6qOAT


वीडियो उत्तर देखें

14. नीचे दिए गए चित्र में नामांकित किए गए भागों को

पहचानिए- 

A. A- ओविडक्ट, B- गर्भाशय,C - आउटडक्ट, D -

अण्डाशय

https://dl.doubtnut.com/l/_CLGURlI6qOAT
https://dl.doubtnut.com/l/_WfrbhEF8laGe


B. A - ग्रीवा, B - गर्भाशय, C- अण्डाशय, D- ट्यूमर

C. A - गर्भाशय, B - गर्भाशय की गुहा, C - ओविडक्टल,

D अण्डाशय

D. A - ग्रीवा, B - गर्भाशय की गुहा, C - फै लोपियन ट्यूब,

D - अण्डाशय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. मेनस्टूअल चक्र के  दौरान चक्रीय परिवर्तन होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WfrbhEF8laGe
https://dl.doubtnut.com/l/_02rHNfkYccM4


A. पेरीमेट्रि यम में

B. एं डोमेट्रि यम में

C. कार्पस ल्यूटियम में

D. मायोमेट्रि यम में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. किसके  स्तर में अचानक कमी होने पर, मासिक-चक्र की

शुरुआत होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_02rHNfkYccM4
https://dl.doubtnut.com/l/_CmpBERf91Nkr


A. FSH-RH

B. प्रोजेस्ट्रोन

C. एस्ट्रोजन

D. FSH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. अण्डोत्सर्ग, स्तनियों में किसके  कारण होता है।

A. FSH एवं TSH

https://dl.doubtnut.com/l/_CmpBERf91Nkr
https://dl.doubtnut.com/l/_hRQMsjAi0zCK


B. FSH एवं LH

C. FSH एवं LTH

D. LSH एवं LH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसा कथन सत्य हैं ।

A. मेढ़क के  अण्डों का एलब्यूमिन आवरण पानी के

सम्पर्क  में आने पर फू ल कर एक संरक्षी जैली बनाता

https://dl.doubtnut.com/l/_hRQMsjAi0zCK
https://dl.doubtnut.com/l/_hR4iIh49rALU


है।

B. खरगोश के  अण्डों का हायलूरोनिडेज निषेचन में

सहायक होता है

C. खरगोश में निषेचन के  दौरान सम्पूर्ण शुक्राणु पुच्छ

सहित अण्डे में प्रवेश कर जाता है।

D. टोड में निषेचन नम मिट्टी में होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hR4iIh49rALU


19. अण्डोत्सर्ग के  पश्चात् ग्रेफियन पुट्टिका एक अन्तः स्त्रावी

अंग का रूप ले लेती है, वह है

A. अण्डजननी कोशिकायें

B. कॉर्पस ल्यूटियम

C. कॉर्पस एल्बिके न्स

D. थीका एक्सटर्ना तथा थीका इन्टर्ना, ऊसाइट और

पुटिका (फॉलिकिल) कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MHqNPXbthp9L


20. पीठिका शब्द किस पर लागू होगा

A. पित्ताशय का पत्थर

B. अण्डाशय की पुटिकाएँ

C. संयोजी ऊतक जिनमें ग्रेफियन पुटिकायें धंसी होती हैं

D. संयोजी ऊतक जो शुक्रजनक नलिकाओं को घेरे  रहते

हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MHqNPXbthp9L
https://dl.doubtnut.com/l/_voLj4PXjagfZ


21. अण्डाशय की कौनसी कोशिकाएं  एस्ट्रोजन के  संश्लेषण में

सम्मिलित होती है

A. थीका इन्टर्ना कोशिकायें

B. ग्रेन्युलोसा कोशिकायें

C. इन्टरस्टीशियल कोशिकायें

D. थीका एक्सटर्ना कोशिकायें

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QdZq1KFOAUyw
https://dl.doubtnut.com/l/_DiW23OfSb1rp


22. स्तनियों में कार्पस ल्यूटियम होता है।

A. हृदय में, धमनीय संकु चन को प्रारम्भ करने के  लिये

B. मस्तिष्क में, प्रमस्तिष्क गोलार्ध को जोड़ने के  लिये

C. अण्डाशयों में, प्रोजेस्टेरॉन का स्त्रावण करने के  लिये

D. त्वचा में, पीड़ा संवेदी रचना के  रूप में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DiW23OfSb1rp


23. निम्न चित्र को नामांकित कीजिए जो विदलन द्वारा होने

वाला निषेचन एवं भ्रूणीय विकास की प्रारंभिक अवस्थाओं

को दर्शाता है 

 

उचित विकल्प का चयन कीजिए जिसमें A, B, C, D तथा E

को सही पहचाना गया हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_ubDLy531rHpD


A. A- अण्डाशय, B- मोरूला, C- ब्लास्टोसिस्ट, D- ग्रीवा,

E- योनि

B. A- अण्डाशय, B- ब्लास्टोसिस्ट,C - मोरूला, D- ग्रीवा,

E- योनि

C. A- अण्डाशय, B - ब्लास्टोसिस्ट,C- मोरूला, D- योनि,

E- ग्रीवा

D. A- अण्डाशय, B- ब्लास्टोसिस्ट, C- गेस्टुला, D- योनि,

E- ग्रीवा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ubDLy531rHpD


24. निम्न आरेख मानव मेन्स्ट्रअल साइकिल के  दौरान होने

वाले परिवर्तनों को दर्शाता है। 

 

चित्र में दर्शाए गए प्रत्येक बॉक्स में हार्मोन अथवा हार्मोन्स के

नाम 2 भरिए जो मानव मेन्स्टुअल साइकिल में उस अवस्था

को नियंत्रित करते हो

https://dl.doubtnut.com/l/_ubDLy531rHpD
https://dl.doubtnut.com/l/_1ME8UFZMZndr


A. (A) FSH (B) LH, (C) LH,(D) प्रोजेस्टीरॉन, (E)

एस्ट्रोजन

B. (A)FSH(B) LH, (C) FSH,(D) एस्ट्रोजन, (E)

प्रोजेस्टीरॉन

C. (A)LH (B) FSH, (C) LH,(D) एस्ट्रोजन, (E)

प्रोजेस्टीरॉन

D. (A)FSH (B) LH, (C) LH,(D) एस्ट्रोजन, (E)

प्रोजेस्टीरॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1ME8UFZMZndr


25. निम्नलिखित में से कौन सा आर्तव चक्र के  दौरान होने

वाली घटनाओं का सही मिलान है?

A. अण्डोत्सर्ग : LH तथा FSH का चरम स्तर पर पहुँ चना

एवं प्रोजेस्टेरोन के  स्त्रावण में तीव्र गिरावट

B. प्रचुरोद्भवन प्रावस्था : मायोमेट्रि यम का तीन

पुनरुद्भवन एवं ग्राफियन पुटक का परिपक्वन

C. कॉपर्स लुटियम का बनना : स्त्रावण प्रावस्था एवं

प्रोजेस्टेरोन का बढ़ता जाता स्त्रावण

https://dl.doubtnut.com/l/_1ME8UFZMZndr
https://dl.doubtnut.com/l/_dEFLkUiM7IOR


D. रजः स्राव : मायोमेट्रि यम का भंजन और अण्डाणु का

निषेचितन होना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. ग्राफियन फॉलीकल से अण्ड मुक्त होने के  पश्चात् निर्मित

होने वाली स्त्रावी प्रकृ ति की संरचना कहलाती है। 

अथवा 

एक अस्थायी एण्डोक्राइन ग्रंथि अण्डाशय में अण्डोत्सर्ग के

बाद निर्मित करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_dEFLkUiM7IOR
https://dl.doubtnut.com/l/_3qogFi8028jN


A. कॉर्पस कै लोसम

B. कॉर्पस ल्यूटीयम

C. कॉर्पस एल्बीके न्स

D. कॉर्पस स्ट्रे टम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. स्त्रियों में किस हार्मोन के  प्रयोग से मासिक स्त्राव को

टाला जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3qogFi8028jN
https://dl.doubtnut.com/l/_y6NGZZjiXz6j


A. के वल LH

B. FSH और LH दोनों से

C. ऐस्ट्रोजन और प्रोजेस्टेरॉन दोनों से

D. के वल FSH

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. रजोधर्म के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन-सा एक कथन

गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_y6NGZZjiXz6j
https://dl.doubtnut.com/l/_nPSSSq54dE3y


A. स्त्री में रजोनिवृत्ति पर गोनैडोट्रॉ पिक हॉर्मोनों में विशेष

रूप से आकस्मिक वृद्धि हो जाती है ।

B. रजोधर्म के  आरम्भ होने को "रजोदर्शन" कहते हैं

C. सामान्य रजोधर्म के  दौरान लगभग 40 mL रक्त नष्ट

होता है

D. ऋतुस्त्राव (Menstrual fluid) आसानी से थक्का

बन जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nPSSSq54dE3y
https://dl.doubtnut.com/l/_givNPAqKbIDa


29. कार्पस ल्यूटियम द्वारा स्त्रावित हॉर्मोन नहीं है

A. प्रोजेस्टीरॉन

B. रिलेक्सिन

C. एस्ट्राडियोल

D. इन्हीविन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_givNPAqKbIDa


30. मानव आर्तव-चक्र में पायी जाने वाली स्रावण प्रावस्था

को एक यह नाम भी दिया जाता है एवं वह कितने दिनों तक

रहती है-

A. पीतपिंड प्रावस्था, (luteal phase) लगभग 6 दिन

तक

B. पुटक प्रावस्था, (follicular phase) लगभग 6 दिन

तक

C. पीतपिंड प्रावस्था, लगभग 13 दिन तक

D. पुटक प्रावस्था, लगभग 13 दिन तक

https://dl.doubtnut.com/l/_DcmaogejR8fR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. मानव मादा में ब्लास्टोसिस्ट के  विषय में निम्नलिखित में से

कौन सी एक बात सही है

A. इससे अपरा (प्लेसेण्टा) का बनना अंतर्रोपण होने से

पहले ही हो जाता है

B. यह अण्डोत्सर्ग के  3 दिन बाद गर्भाशय में अंतर्रापित

हो जाता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_DcmaogejR8fR
https://dl.doubtnut.com/l/_YxIanK5MDAKj


C. के वल अंतर्रापित हो जाने के  बाद ही यह एं डोमेट्रि यल

स्त्रावण से पोषण प्राप्त करता है

D. यह एं डोमेट्रि यम में ट्रो फोब्लास्ट कोशिकाओं के  द्वारा

अंतर्रोपित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. मानव मादा प्रजनन चक्र की कु छ महत्वपूर्ण घटनाओं को

नीचे दिया गया है। इन घटनाओं को उचित क्रम में व्यवस्थित

कीजिए | A - FSH का स्रावण,B - कॉपर्स ल्यूटियम की वृद्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_YxIanK5MDAKj
https://dl.doubtnut.com/l/_I2g8UdpLgmYx


, C - पुटिकाओं की वृद्धि एवं अण्डजनन , D - अण्डोत्सर्ग ,E-

LH के  स्तर में अचानक वृद्धि।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C → A → D → B → E

A → C → E → D → B

A → D → C → E → B

B → A → C → D → E

https://dl.doubtnut.com/l/_I2g8UdpLgmYx


33. ग्रीवा स्थित होती है

A. ओवीडक्ट तथा यूटेरस के  मध्य में

B. यूटेरस तथा योनि के  मध्य में

C. योनि तथा क्लाइटोरिस के  मध्य में

D. क्लाइटोरिस तथा लेबिया के  मध्य में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bK7ZBcjwGI3


34. फै लोपियन नलिका का कौन सा भाग अंडाशय के

निकटतम होता है

A. ऐम्पुला (तुंबिका)

B. इस्थमस (तनुयोजी)

C. इनफडिबुलम

D. सर्विक्स (ग्रीवा)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wi8iGosJYtKf
https://dl.doubtnut.com/l/_t7ifmfIJrOue


35. निम्न से से किसके  निर्माण के  समय विटेलोजिनेसिस

होता है-

A. ग्रेफियन फॉलीकल में प्राथमिक उसाइट

B. ग्रेफियन फॉलीकल में उगोनियल कोशिका

C. फै लोपियन ट्यूब में उटिड

D. फै लोपियन ट्यूब में द्वितीयक ऊसाइट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t7ifmfIJrOue


36. मादाओं में हार्मोन इन्हीबीन (Inhibin) का स्त्रावण कौन

करता है

A. ग्रेन्यूलोसा तथा थीका कोशिकायें

B. ग्रेन्यूलोसा कोशिकायें तथा कॉर्पस ल्यूटियम

C. ग्रेन्यूलोसा तथा क्यूम्यूलस उफोरस कोशिकायें

D. ग्रेन्यूलोसा कोशिकायें तथा जोना पेल्युसिडा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q2obQEqNhHtk
https://dl.doubtnut.com/l/_G2IccnRqXaPg


37. रजोधर्म होता है एकाएक 

अथवा 

मानव मादाओं में ओवेरियन चक्र प्रारम्भ होता है जब

A. FSH की कमी से

B. LH के  बढ़ने से

C. ईस्ट्रोजेन तथा प्रोजेस्ट्रॉन की कमी से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2IccnRqXaPg
https://dl.doubtnut.com/l/_MhQIfAgXjv6x


38. महिलाओं में hCG, HPL तथा रिलेक्सिन का उत्पादन

होता है

A. यौवनावस्था के  समय

B. के वल गर्भावस्था के  दौरान

C. यौवनावस्था से पहले

D. मेनोपोज के  समय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MhQIfAgXjv6x


39. ग्राफियन फॉलिकल में उपस्थित गुहा कहलाती है

A. एम्नीओटिक गुहा

B. आर्के न्ट्रॉ न गुहा

C. एन्ट्रम गुहा

D. ऑस्ट्रियम गुहा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XR1auSxirJ8a


40. एक सामान्य रजो-चक्र के  दौरान निम्नलिखित में से किस

एक घटना को उसके  सही समय काल के  साथ मिलाया गया

है

A. अण्डे का मोचन : 5वां दिन

B. गर्भाशय अंतःस्तर (एं डोमेट्रि यम) का पुनरुद्भवन : 5-

10 दिन

C. रोपण हेतु गर्भाशय के  अंतःस्तर से पोषकों का स्रावण:

11-18 दिन ।

D. प्रोजेस्टेरॉन के  स्तर का बढ़ जाना : 1 - 15 दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_rQ6CvtC0EJ6W


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. मादा जनन तंत्र के  हॉर्मोन नियंत्रण के  सही संयोग को

चुनिए 

A. (a)-GnRH (b)-TSH (c)-LTH (d)-गर्भाशय

https://dl.doubtnut.com/l/_rQ6CvtC0EJ6W
https://dl.doubtnut.com/l/_PmQ6vSS78ajD


B. (a)-GnRH (b)-LH/FSH (c)-एस्ट्रोजन या

प्रोजेस्टेरॉन (d) गर्भाशय

C. (a)-GnRH (b)-STH (c)-LH (d)-गर्भाशय

D. (a) GnRH (b) - ACTH (c) -LH (d) - गर्भाशय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. 'इन्हिबिन' के  बारे  में सही कथन पहचानिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_PmQ6vSS78ajD
https://dl.doubtnut.com/l/_juiMJDWsabys


A. LH, FSH और प्रोलैक्टिन के  स्त्रावण को संदमित

करता है।

B. यह अण्डाशय की कणिकीय कोशिकाओं द्वारा उत्पन्न

होता है और FSH-स्त्रवण को संदमित करता है

C. यह अंडाशय की कणिकीय कोशिकाओं द्वारा उत्पन्न

होता है और LH को संदमित करता है

D. यह वृषणों की धात्री (नर्स) कोशिकाओं द्वारा उत्पन्न

होता है और LH-स्त्रवण को संदमित करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_juiMJDWsabys


43. इस्ट्रस चक्र पाया जाता है

A. चूहा में

B. गोरिल्ला में

C. चिम्पांजी में

D. बंदर में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_juiMJDWsabys
https://dl.doubtnut.com/l/_KjAHreNgHogI
https://dl.doubtnut.com/l/_njT7ak0YV6Wb


44. स्त्री में मासिक धर्म रूक जाता है

A. 12 से 14 वर्ष की आयु में

B. 45 से 58 वर्ष की आयु में

C. 60 वर्ष की आयु में

D. बिल्कु ल भी नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_njT7ak0YV6Wb


45. ग्रेफियन फॉलिकल के  चित्र के  काट में विभिन्न भागों को

अक्षरों द्वारा दर्शाया गया है, सही उत्तर का चयन कीजिए,

जिसमें अक्षरों का भाग से सही संयोग है 

A. A = थीका एक्सटर्ना, B= थीका इन्टर्ना, C= ओवम

,D= कु मुलस ऊफोरस, E= एनट्रम, F= मेम्ब्रेना

https://dl.doubtnut.com/l/_qcbG0VOCrpvt


ग्रेन्युलोसा

B. A= मेम्ब्रेना ग्रेन्युलोसा, B= थीका एक्सटर्ना, C= ओवम

D= कु मुलस ऊफोरस, E= एनट्रम, F = थीका इन्टर्ना

C. A= मेम्ब्रेना ग्रेन्युलोसा, B= थीका इन्टर्ना, C= ओवम

D= कु मुलस ऊफोरस, E= एनट्रम, F= थीका

एक्सटर्ना

D. A= थीका एक्सटर्ना, B= थीका इन्टर्ना, C= ओवम, D=

मेम्ब्रेना ग्रेन्युलोसा, E= एनट्रम, F= कु सुलस ओफोरस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qcbG0VOCrpvt


46. गर्भाशय की एन्डोमीट्रि यम का क्रम प्रसारण

(Proliferation) किसके  द्वारा नियंत्रित होता है

A. रिलैक्सिन

B. ऑक्सीटोसिन

C. प्रोजेस्टेरॉन

D. एस्ट्रोजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qcbG0VOCrpvt
https://dl.doubtnut.com/l/_98QDcLStt95C


47. एल्डोस्टेरॉन स्त्रावित होता है

A. जोना ग्लोमेरूलोसा द्वारा

B. जोना फे सिकु लेटा द्वारा

C. जोना रे टिकु लेरिस द्वारा

D. जोना पेल्युसिडा द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQblsztd0aTY


48. स्त्रियों में रक्तस्त्राव चक्र की विराम अवस्था (समप्ति) को

...... कहते हैं

A. अण्डोत्सर्ग

B. यौवनारम्भ

C. रजोनिवृत्ति

D. परिपक्वता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tjl0J6L3bVrk
https://dl.doubtnut.com/l/_P0TaYjQDx75F


49. मानव मादा में अण्डाणु उत्पन्न होते हैं।

A. ओवेरियन फॉलिकिल्स में

B. ओवीडक्ट में

C. गर्भाशय में

D. योनि में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P0TaYjQDx75F


50. ग्राफियन पुटक का फटना तथा अण्डाणु का मुक्त होना

प्रेरित होता है

A. LH द्वारा

B. FSH द्वारा

C. MSH द्वारा

D. GH द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D0eBFycxnvO9
https://dl.doubtnut.com/l/_9qNKzWihlT6g


51. मादाओं में GnRH पल्स आवृति में परिवर्तन का नियन्त्रण

किसके  परिसंचरण स्तरों द्वारा होता है?

A. ईस्ट्रोजन और प्रोजेस्टेरॉन

B. ईस्ट्रोजन और इन्हिबिन

C. के वल प्रोजेस्टेरॉन

D. प्रोजेस्टेरॉन और इन्हिबिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9qNKzWihlT6g


52. झालरदार कीप है।

A. अण्डवाहिनी का समीपस्थ भाग

B. गर्भाशय का भाग

C. मूत्राशय का भाग

D. मूत्रवाहिनी का भाग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pKXXHzXQVtzb


53. फै लोपियन ट्यूब निम्न में से किसका भाग है 

अथवा 

मुलेरियन गुहा है

A. गर्भाशय

B. मूत्रवाहिनी

C. अण्डवाहिनी

D. शुक्रवाहिनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xk26AMsq1dPm


54. प्री-प्यूबर्टल पीरियड किस अवस्था से सम्बन्धित है

A. अंग तंत्र की वृद्धि विस्तारण तथा प्रजनन क्रिया का

परिपक्वन

B. गोनड्स का प्रारम्भन

C. अंगों का प्रारम्भन

D. गोनड्स का परिपक्वन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x03zr6MOCM6C
https://dl.doubtnut.com/l/_fGEc0ODE4rnK


55. कॉर्पस ल्यूटियम के  द्वारा कौन सा पदार्थ स्त्रावित होता है

A. हॉर्मोन

B. एन्जाइम

C. फे रोमोन

D. पित्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fGEc0ODE4rnK


56. मनुष्य के  28 दिन के  अण्डाशय चक्र में अण्डोत्सर्ग होता

है

A. पहले दिन

B. 5 वें दिन

C. 14वें दिन

D. 28 वें दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F694vHNQAZBN
https://dl.doubtnut.com/l/_yLb3DfXl4Ua6


57. मनुष्य के  अतिरिक्त अन्य स्तनधारी मादाओं में लैंगिक

क्रियाशीलता का चक्र कहलाता है

A. मासिक धर्म

B. ल्यूटिनाइजेशन

C. अण्डजनन

D. मदचक्र (Estrous cycle)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yLb3DfXl4Ua6


58. स्तनधारियों में ग्रेफियन पुट्टिका के  किस भाग से

एस्ट्रोजन स्त्रावित होता है।

A. एक्सटरनल थीका से

B. इन्टरनल थीका से

C. जोना पेल्युसिडा से

D. कोरोना रे डिएटा से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kyU1InnIy36x
https://dl.doubtnut.com/l/_CrO45QAGY78E


59. किसी लड़की के  अण्डाशय में हजारों अपरिपक्व अण्ड

कब से होते है ?

A. 500

B. 1000

C. 2000

D. 5000

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CrO45QAGY78E


60. मादा में प्रसव वाहिका कहलाती है।

A. गर्भाशय

B. अण्डवाहिनी

C. योनि

D. सर्विक्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kz2FfSasWzvp


61. मनुष्य मादा के  बारे  में कौन सा कथन असत्य है

A. इसका मासिक चक्र 28 दिन का होता है

B. इसकी रजोनिवृत्ति की आयु 45-55 वर्ष है

C. गर्भावस्था के  दौरान अण्डाशय से मुक्त होने वाला

अण्डा मृत होता है

D. मासिक स्त्राव 4 दिन होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aQoECFFVPULd
https://dl.doubtnut.com/l/_435h0NaeZUNE


62. यदि चूहे के  दोनों अण्डाशय निकाल दिये जायें तो उसके

रक्त में कौन से हॉर्मोन का स्तर घट जायेगा

A. ऑक्सीटोसिन

B. एस्ट्रोजन

C. प्रोलैक्टिन

D. गोनेडोट्रो फिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_435h0NaeZUNE


63. बर्थोलिन ग्रंथियों पाई जाती हैं

A. मनुष्य में वास डिफरेंस के  दोनों ओर

B. मेंढ़क के  सिर के  बगल में

C. पक्षी की निम्नीकृ त पूँछ के  सिरे पर

D. मनुष्य मादाओं में योनि के  दोनों ओर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JtcM8TQvfzL2


64. कॉर्पस ल्यूटियम और मैकु ला ल्यूटिया दोनों -

A. मनुष्य के  अण्डाशयों में पाये जाते हैं

B. हॉर्मोन का स्त्रोत हैं।

C. पीले रंग के  होते हैं।

D. गर्भावस्था के  धारण में सहायक होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DY7y3famzHrA


65. स्तनधारियों में मादा के  द्वितीयक (सहायक) लैंगिक

लक्षण किस हॉर्मोन द्वारा विकसित होते हैं 

अथवा 

मादा में द्वितीय यौन लक्षणों के  विकास का नियमन होता है

A. रिलैक्सिन

B. एस्ट्रोजन

C. प्रोजेस्टेरॉन

D. गोनेडोट्रो पिन्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5pvbKSr9kxK


वीडियो उत्तर देखें

66. मासिक चक्र के  दौरान महिलाओं में अंडोत्सर्ग

(Ovulation) सामान्यतया होता है।

A. क्रम प्रसारी प्रावस्था (Proliferative phase) के

प्रारंभ में

B. क्रम प्रसारी प्रावस्था के  अंत में

C. रावण प्रावस्था के  मध्य में

D. स्त्रावण प्रावस्था के  समाप्त होने के  तुरंत पहले

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_J5pvbKSr9kxK
https://dl.doubtnut.com/l/_d5jFaIB96GWM


वीडियो उत्तर देखें

67. मासिक चक्र के  दौरान हॉर्मोन्स का कम होता है

A. एस्ट्रोजन, प्रोजेस्टेरॉन एवं FSH

B. प्रोजेस्टेरॉन, एस्ट्रोजन एवं FSH

C. FSH, एस्ट्रोजन एवं प्रोजेस्टेरॉन

D. FSH, प्रोजेस्टेरॉन एवं एस्ट्रोजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d5jFaIB96GWM
https://dl.doubtnut.com/l/_U83t7aOMLPl9


68. मनुष्य में सामान्य आवर्त-चक्र के  दौरान लगभग किस

दिन का तीव्र स्त्राव होता है-

A. 5वें दिन

B. 11वें दिन

C. 14वें दिन

D. 20वें दिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a1qqBePoVh7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_TKbD2Lx6sX1T


69. नीचे दिये जा रहे चित्र में मानवों के  मादा जनन-तंत्र का

एक आरेखीय काट दृश्य दिखाया गया है। इसमें I से VI में से

कौन-से तीन भागों के  समूह को ठीक से पहचाना गया है 

A. (I) पेरिमेट्रि यम, (II) मायोमेट्रि यम, (III) फै लोपीयन

नलिका

B. (II) एं डोमेट्रि यम, (III) इनफं डिबुलम, (IV) फिम्बीई

(झल्लरी)

https://dl.doubtnut.com/l/_TKbD2Lx6sX1T


C. (II) इनफं डिबुलम, (IV) फिम्बीई (झल्लरी), (V)

सर्विक्स (योनि-ग्रीवा)

D. (IV) अण्डवाहिनीय कीप, (V) गर्भाशय, (VI) सर्विक्स

(योनि-ग्रीवा)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. महिलाओं में फै लोपियन नलिका की फ़िम्ब्री का मुख्य

कार्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_TKbD2Lx6sX1T
https://dl.doubtnut.com/l/_fVPcWAkOETFQ


A. ग्राफियन पुट्टिकाओं से अण्डाणु को मुक्त करना

B. इम्प्लाण्टेशन के  लिए एं डोमेट्रि यम में आवश्यक

परिवर्तन करना

C. कार्पस ल्यूटियम के  विकास में मदद करना

D. अण्डोत्सर्ग के  पश्चात अण्डाणु के  एकत्रीकरण में मदद

करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fVPcWAkOETFQ


71. निम्न में से कै !न सा हॉर्मोन रजोधर्म (Menstruation)में

कोई भूमिका नहीं निभाता है

A. LH

B. FSH

C. GH

D. TSH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YyiAbyzWjodf
https://dl.doubtnut.com/l/_eq7IRCt1BBFB


72. कॉलम I में शब्द तथा कॉलम II में उनकी परिभाषाएँ  दी

गई है। सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए - 

A. A-2,B-4,C-1,D-5,E-3

B. A-4,B-3,C-1,D-5,E-2

C. A-5,B-1,C-2,D-3,E-4

D. A-3,B-4,C-2,D-1,E-5

https://dl.doubtnut.com/l/_eq7IRCt1BBFB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. एक सामान्य गर्भवती महिला में गोनैडोट्रॉ पिन

क्रियाशीलता से संबंधित सही विकल्प चुनिएः

A. गर्भाशय में परिसंचरण करते FSH तथा LH का स्तर

ऊँ चा होना ताकि भ्रूण का अंतर्रोपण उत्तेजित हो सके

B. परिसंचरण करते HCG का स्तर ऊँ चा होना जिससे

गर्भाशय अंतः स्तर का मोटा होना उत्तेजित हो सके

https://dl.doubtnut.com/l/_eq7IRCt1BBFB
https://dl.doubtnut.com/l/_thaVx1KrPpvx


C. गर्भाशय में FSH तथा LH के  उच्च स्तर होना ताकि

गर्भाशय अंतः स्तर को मोटा बनाया जाना उत्तेजित हो

सके

D. परिसंचरण करते HCG का स्तर ऊँ चा होना ताकि

एस्ट्रोजन तथा प्रोजेस्टेरोन का संश्लेषण उत्तेजित हो

सके

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_thaVx1KrPpvx


74. दिया गया चित्र मानव के  मादा जनन तंत्र को प्रदर्शित

करता है। सही विकल्प का चयन कीजिए जिसमें A - E सही

निरूपित किए गए हो- 

A. A - गर्भाशय, B- मूत्राशय, C - यूरेथा, D- ग्रीवा, E-

योनि

B. A - यूरेथा, B - मूत्राशय, C - गर्भाशय, D. ग्रीवा, E-

योनि

https://dl.doubtnut.com/l/_czbkE9UnErk7


C. A - गर्भाशय, B - मूत्राशय, C - यूरेथा, D - योनि, E-

ग्रीवा

D. A - यूरेथा, B- मूत्राशय, C - गर्भाशय, D - ग्रीवा, E-

योनि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्न आरेख मनुष्य के  मादा जनन तंत्र का है। नामांकित

वर्णों को पहचानिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_czbkE9UnErk7
https://dl.doubtnut.com/l/_NLfHHyL3w4YF


A. A - एम्पुला, B - इन्फण्डीबुलम, C - इस्थमस, D -

फै लोपियन नलिका, E- अण्डाशय, F- यूटेराइन फं डस

B. A - इस्थमस, B - इन्फण्डीबुलम, C - एम्पुला, D -

फै लोपियन नलिका, E- अण्डाशय, F- यूटेराइन फं डस

C. A - एम्पुला, B - इस्थमस, C - इन्फण्डीबुलम, D -

फै लोपियन नलिका, E- अण्डाशय, F- यूटेराइन फं डस

https://dl.doubtnut.com/l/_NLfHHyL3w4YF


D. A - इस्थमस, B - एम्पुला, C - इन्फण्डीबुलम, D.

फै लोपियन नलिका, E - अण्डाशय, F- यूटेराइन फं डस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

76. दिए गए प्रत्येक कार्य को चित्र में दर्शाए गए मानव मादा

जनन तंत्र के  संबंधित भाग अथवा भागों के  साथ सुमेलित

कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_NLfHHyL3w4YF
https://dl.doubtnut.com/l/_yjWJRV8AuvRB


 

1. अण्ड कहाँ निर्मित होता है 

2. निषेचन कहाँ होता है 

3. निषेचित अण्ड का रोपण कहाँ होता है 

4. एस्ट्रोजन तथा प्रोजेस्टीरॉन कहाँ निर्मित होते हैं 

5. संयोग के  दौरान नर पेनिस को कौन सा भाग स्वीकार

करता है

A. 1-E,2 - C, 3 -B, 4 - D, 5-A

https://dl.doubtnut.com/l/_yjWJRV8AuvRB


B. 1 - D, 2 - C, 3 - B, 4 - D, 5 - A

C. 1 - D,2 - C, 3 - B, 4 - A, 5 - E

D. 1- D,2 - C,3 - B, 4 - E,5 - A

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. दिए गए वल्वा के  आरेख में नामांकित भागों (A - G) को

सूची I से VII में से पहचानिए- 

I. एनस  II. ग्लेंस क्लिटोरिस 


III. लेबिया मेजोरा  IV. लेबिया मिनोरा 


          

          

https://dl.doubtnut.com/l/_yjWJRV8AuvRB
https://dl.doubtnut.com/l/_bVkF62WcvVlr


V.मोंस प्यूबिस  यूरेथा 


VII. योनि 

. 

A. A-V, B - VI, C - VII, D - IV, E- II, F - III, G-I

B. A - II, B - III, C- V, D - IV, E- VI, F- VII, G - I

C. A - V, B - III, C - II, D - IV, E- VI, F - VII, G - I

           

https://dl.doubtnut.com/l/_bVkF62WcvVlr


D. A-V, B-IV, C - III, D - II, E- VI, F - VII, G-I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

78. चित्र में मानव अण्डाशय का भाग दर्शाया गया है। सही

विकल्प का चयन कीजिए जिसमें A-E को सही पहचाना गया

https://dl.doubtnut.com/l/_bVkF62WcvVlr
https://dl.doubtnut.com/l/_tvEDUEDBNLy1


हो 

A. A - ग्राफियन फॉलिकल, B - एं ट्रम युक्त तृतीयक

फॉलिकल, C अण्डाणु, D - कॉर्पस ल्युटियम, E-

प्राथमिक फॉलिकल, F - कॉर्पस एल्बिकन्स

B. A- ग्राफियन फॉलिकल, B - एं ट्रम युक्त तृतीयक

फॉलिकल, C अण्डाणु, D. कॉर्पस एल्बिकन्स, E -

प्राथमिक फॉलिकल, F -कॉर्पस ल्युटियम

https://dl.doubtnut.com/l/_tvEDUEDBNLy1


C. A - ग्राफियन फॉलिकल, B - एं ट्रम युक्त तृतीयक

फॉलिकल, C- अण्डाणु, D - कॉर्पस स्पांजियोसम, E -

प्राथमिक फॉलिकल, F- कॉर्पस एल्बिकन्स

D. A - द्वितीयक फॉलिकल, B - एं ट्रम युक्त तृतीयक

फॉलिकल, C अण्डाणु, D - कॉर्पस ल्युटियम, E-

प्राथमिक फॉलिकल, F- कॉर्पस एल्बिकन्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tvEDUEDBNLy1


79. नीचे दिया गया आरेख स्तनग्रंथियों के  भाग को चित्रात्मक

रूप में दर्शाता है। क्रमशः A - D को पहचानिए - 

A. A - एल्वियोलस, B - स्तन गुहा, C - लेक्टीफे रस

नलिकाएं , D- लेक्टोजेनिक स्पॉट

B. A - एल्वियोलस, B - लेक्टीफे रस नलिकाएं , C - स्तन

गुहा, D. - एरियोला

https://dl.doubtnut.com/l/_0ITduXhRsdRa


C. A - एल्वियोलस, B - स्तन गुहा, C - लेक्टीफे रस

नलिकाएँ , D- एरियोला

D. A - ग्रंथि, B- स्तन गुहा, C - लेक्टीफे रस नलिकाएँ , D-

एरियोला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. मेन्सअल साइकिल की अवस्थाओं को नीचे दर्शाया गया

है। उचित विकल्प का चयन कीजिए जिसमें FSH, LH एवं

https://dl.doubtnut.com/l/_0ITduXhRsdRa
https://dl.doubtnut.com/l/_YrouKm8Mr2Ow


प्रोजेस्टीरॉन के  स्तर को सही निरूपित किया गया हो 

वीडियो उत्तर देखें

81. निम्न ग्राफ मेन्स्टूअल साइकिल के  दौरान एक महिला के

रक्त प्लाज्मा में उपस्थित चार हार्मोन्स की संबंधित सांद्रता को

https://dl.doubtnut.com/l/_YrouKm8Mr2Ow
https://dl.doubtnut.com/l/_A3lsgqWDvWou


दर्शाता है। हार्मोन्स को पहचानिए- 

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्न चित्र में नामांकित संरचना B कब बनना प्रारंभ होती

है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_A3lsgqWDvWou
https://dl.doubtnut.com/l/_dQmaX1URrtZT


A. यौवनारम्भ पर

B. मेन्स्टुअल साइकिल के  आरंभ पर

C. जन्म से पहले

D. बाल्यावस्था में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_dQmaX1URrtZT


वीडियो उत्तर देखें

83. दिए गए आरेख में नामांकित घटना A के  द्वारा मेन्स्टुअल

साइकिल की किस अवस्था को प्रदर्शित किया जा रहा है - 

A. निषेचन

https://dl.doubtnut.com/l/_dQmaX1URrtZT
https://dl.doubtnut.com/l/_KncnqYg7Wj1R


Ordinary Thinking Objective Questions युग्मकजनन

B. बहाव

C. अण्डोत्सर्ग

D. कार्पस ल्युटियम का निर्माण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. क्षमतायन (कै पीसिटेशन) किसमें बदलाव होने को बताता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_KncnqYg7Wj1R
https://dl.doubtnut.com/l/_M4zEuvxuynPg


A. निषेचन से पूर्व अंडाणु में

B. निषेचन के  पश्चात् अंडाणु में

C. निषेचन के  पश्चात् शुक्राणु में

D. निषेचन के  पूर्व शुक्राणु में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. अण्डाशय से अण्डे (परिपक्व) के  निकलने को कहते हैं

A. पाचुरीशन (प्रसव)

https://dl.doubtnut.com/l/_M4zEuvxuynPg
https://dl.doubtnut.com/l/_CMVS2KVD3f6Z


B. ओव्यूलेशन

C. फर्टिलाइजेशन

D. इम्प्लान्टेशन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कोशिका विभाजन की किस प्रावस्था में ऊगोनिया का

विकास ठहर जाता है

A. एनाफे ज – II

https://dl.doubtnut.com/l/_CMVS2KVD3f6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_yZaPYBDdFK8R


B. प्रोफे ज -I

C. इन्टरफे ज

D. दोनों प्रोफे ज -I और II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. कशेरूकों के  गोनड्स की जर्म कोशिकायें उत्पन्न होती हैं

A. के वल माइटोसिस द्वारा

B. के वल मियोसिस द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_yZaPYBDdFK8R
https://dl.doubtnut.com/l/_HVQysLEoJnk8


C. माइटोसिस तथा मियोसिस दोनों के  द्वारा

D. बिना कोशिका विभाजन के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. स्तनी शुक्राणु के  अग्रपिण्डक (Acrosome) को घेरने

वाली झिल्ली का टूटना कहलाता है ।

A. सक्रियण

B. कोटरन (Cavitation)

https://dl.doubtnut.com/l/_HVQysLEoJnk8
https://dl.doubtnut.com/l/_KzhjoKQSxLE6


C. एग्ल्यूटिनेशन

D. के पेसीटेशन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. 400 शुक्राणुओं के  निर्माण के  लिए कितने सेके ण्डरी

स्पर्मेटोसाइट्स की आवश्यकता होगी

A. 100

B. 200

https://dl.doubtnut.com/l/_KzhjoKQSxLE6
https://dl.doubtnut.com/l/_IeKwwFlti0IF


C. 40

D. 400

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट में जो प्रथम अर्द्धसूत्री विभाजन

की मेटाफे ज अवस्था में है, 2n = 16 है तब प्रत्येक द्वितीयक

स्पर्मेटोसाइट में क्रोमेटिड की कु ल संख्या कितनी होगी।

A. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_IeKwwFlti0IF
https://dl.doubtnut.com/l/_vzFDQ38RpSKI


B. 8

C. 16

D. 24

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊजिनेसिस की कौन सी अवस्था में प्रथम पोलर बॉडी का

निर्माण होता है

A. प्रथम अर्द्धसूत्री विभाजन

https://dl.doubtnut.com/l/_vzFDQ38RpSKI
https://dl.doubtnut.com/l/_9xOBUiUlIDTs


B. द्वितीय समसूत्री विभाजन

C. प्रथम समसूत्री विभाजन

D. विभेदीकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊजिनेसिस के  समय अगुणित अंडाणु का शुक्राणु द्वारा

निषेचन किस अवस्था में होता है ।

A. प्राथमिक ऊसाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_9xOBUiUlIDTs
https://dl.doubtnut.com/l/_hXOxiEfDCT7F


B. द्वितीयक ऊसाइट

C. उगोनियम

D. ओवम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. स्पर्मेटिड का स्पर्मेटोजोआ में स्थानांतरण कहलाता है

A. स्पर्मिएशन

B. स्पर्मेटोजिनेसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_hXOxiEfDCT7F
https://dl.doubtnut.com/l/_DauyIjEiV2dg


C. अर्द्धसूत्री विभाजन

D. स्पर्मेटोसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. मेंढ़क में गुणसूत्रों की संख्या कब आधी हो जाती है

A. जब दूसरी पोलर बॉडी अलग होती है

B. जब दूसरी पोलर बॉडी विभाजित होती है

C. जब तीसरी पोलर बॉडी अलग होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DauyIjEiV2dg
https://dl.doubtnut.com/l/_DK8AxvsiDVZX


D. जब पहली पोलर बॉडी अलग होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. नेबेनकर्न (Nebenkern) एक भाग है

A. फीटस का

B. ग्राफियन फॉलिकल का

C. मानव ओवम का

D. मानव स्पर्म का

https://dl.doubtnut.com/l/_DK8AxvsiDVZX
https://dl.doubtnut.com/l/_MXE4jtVqz4av


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. मानव स्पर्म में सर्पिलाकार रूप से व्यवस्थित

माइटोकॉण्डिया कहाँ व्यवस्थित होते हैं

A. सिर भाग में

B. मध्य भाग में

C. पूँछ के  अंत में

D. पूँछ के  मुख्य भाग में

https://dl.doubtnut.com/l/_MXE4jtVqz4av
https://dl.doubtnut.com/l/_WFOz6neuFWsK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. स्पर्म का एक्रोसोम निर्मित होता है

A. स्पर्मेटिड के  के न्द्रक से

B. स्पर्मेटिड के  माइटोकॉण्ड्रिया से

C. स्पर्मेटिड के  गॉल्गी काम्पलेक्स से

D. स्पर्मेटिड के  सेन्ट्रो सोम से

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_WFOz6neuFWsK
https://dl.doubtnut.com/l/_BT1JToXFimyU


वीडियो उत्तर देखें

15. स्पर्म के  एक्रोसोम में पाया जाता है

A. हायलूरोनिक अम्ल एवं प्रोएक्रोसिन

B. हायलूरोनिक अम्ल एवं फर्टिलाइजिन

C. हायलूरोनिडेज एवं प्रोएक्रोसिन

D. फर्टिलाइजिन एवं प्रोएक्रोसिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BT1JToXFimyU
https://dl.doubtnut.com/l/_71ZgXlJkSzO5


16. मनुष्य के  स्पर्म के  मध्यभाग के  मध्य की अनुप्रस्थ काट में

दिखेगा

A. सेंट्रि योल, माइटोकॉण्ड्रिया तथा 9+2 व्यवस्था में

सूक्ष्मनलिकाएँ

B. सेंट्रि योल तथा माइटोकॉण्ड्रिया

C. माइटोकॉण्ड्रिया तथा 9+2 व्यवस्था में सूक्ष्मनलिकाएँ

D. के वल 9+2 व्यवस्था में सूक्ष्मनलिकाएं  .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_71ZgXlJkSzO5
https://dl.doubtnut.com/l/_k78xkxi4qkva


17. युग्मकजनन के  दौरान निम्नलिखित में से कौन-सी

कोशिका सामान्यतः द्विगुणित होती है

A. प्रशुक्राणु (स्पर्मैटिड)

B. शुक्राणुजन (स्पर्मेटोगोनिया)

C. द्वितीयक ध्रुवी काय

D. प्राथमिक धुवी काय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k78xkxi4qkva
https://dl.doubtnut.com/l/_GlhKTV9h2gyB


18. चार प्राइमरी स्पर्मेटोसाइट्स से कितने स्पर्म बनते हैं

A. 4

B. 1

C. 16

D. 32

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QU2Cetf3FIo3


19. टेडपोल में कायान्तरण के  लिए उत्तरदायी हॉर्मोन है

A. एड्री नेलिन

B. थायरॉक्सिन

C. एल्डोस्टेरॉन

D. वैसोप्रेसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fNQuuzYqzOF7


20. शब्द स्पर्मेटोलियोसिस का अर्थ है।

A. स्पर्मेटिड का स्पर्म में रूपान्तरण

B. स्पर्मोगोनियम का स्पर्मेटिड में रूपान्तरण

C. स्पर्मेटिड का स्पर्मोगोनियम में रूपान्तरण

D. प्राइमरी स्पर्मेटोसाइट का सेकण्डरी स्पर्मेटोसाइट में

रूपान्तरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xc3FkOlCeQ5g
https://dl.doubtnut.com/l/_A0rPlIuarR20


21. किस कोशिका विभाजन के  बाद स्पर्मेटोगोनिया का

निर्माण होता है

A. अर्द्धसूत्री I

B. अर्द्धसूत्री II

C. समसूत्री

D. असूत्री

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A0rPlIuarR20


22. निम्न में सही संयोग को चुनिये 

(a)हायलूरोनिडेज  (i) एक्रोसोमल क्रिया 

(b) कॉर्पस ल्यूटियम  (ii) मॉर्कोजेनेटिक गति 

(c) गेस्टुलेशन  (iii) प्रोजेस्टेरॉन 

(d) के पेसिटेपान  (iv) स्तन ग्रंथि 


(e) कालेस्ट्रम  (v) स्पर्म सक्रियण

A. (a)-(v),(b) - (ii),(c)-(iv),(d)-(i) , (e) -(iii)

B. (a) - (i) , (b) - (iii) , (c) - (ii) , (d) - (v) , (e) -

(iv)

         

         

         

         

         

https://dl.doubtnut.com/l/_ahuPULzGixiq
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परिवर्धन की प्रावस्थाएँ

C. (a) - (i), (b) - (ii) , (c) - (iii) , (d) - (iv) , (e) -

(iv)

D. (a) -(iv), (b) - (ii), (c) - (v) ,(d) - (iii) , (e) - (i)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ahuPULzGixiq


1. भ्रूण विज्ञान की वह कौन-सी शाखा है जो कि असामान्य

भ्रूणीय विकास से सम्बन्धित होती है

A. जेरेन्टोलोजी

B. टेरेटोलोजी

C. एम्बियोलोजी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ncxKriQ8vtGu
https://dl.doubtnut.com/l/_hjVrolF7vj1k


2. अपरिपक्व अवस्था पर अण्डे क्या कहलाते हैं

A. माइक्रोलेसीथल

B. अण्डजनन

C. ऊसाइट

D. जायगोट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hjVrolF7vj1k


3. भूणीय विकास के  समय कौनसी परत सबसे पहले

विकसित होती है

A. एक्टोडर्म

B. मीसोडर्म

C. एण्डोडर्म

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWmA5x2mA0qn
https://dl.doubtnut.com/l/_w14E1zSB8jcV


4. स्तनधारियों में वृद्धि करते हुये ऊसाइट को घेरे  हुये विशेष

पोषक कोशिकायें कहलाती हैं

A. फॉलिकल कोशिकायें

B. नर्स कोशिकायें

C. दोनों (a) तथा (b)

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w14E1zSB8jcV


5. निम्नलिखित में से क्या अमर (immortal) है

A. प्लाज्मा कोशिकाएँ

B. जनन कोशिकाएँ

C. मस्तिष्क कोशिकाएँ

D. वृक्क कोशिकाएँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uCZnLh20uunk


6. मनुष्य के  वृषण में जनन कोशिकाओं के  परिपक्वन से नर

युग्मक अथवा शुक्राणुओं का बनना कहलाता है ।

A. स्पर्मेटोजिनेसिस

B. गैमीटोजिनेसिस

C. ऊजिनेसिस

D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G3ePg6noPhsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nkezjX9d23Sk


7. भ्रूणीय विकास का नियम दिया था

A. वॉन बीयर ने

B. हीकल ने

C. वैलेस में

D. मॉर्गन ने

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. वर्टीब्रेट्स में लेक्टीयल पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_nkezjX9d23Sk
https://dl.doubtnut.com/l/_lwOx5avGCWn5


A. गैस्टुला का निर्माण

B. जर्मलेयर्स का निर्माण

C. ऊतक विभेदीकरण

D. पैत्रक निर्माण तथा गैमीट्स का विस्तार या सृजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. भ्रूणीय बॉडी निर्माण प्रावस्था में अभिलाक्षणिक होता है

A. बेसिक बॉडी प्लान होना

https://dl.doubtnut.com/l/_lwOx5avGCWn5
https://dl.doubtnut.com/l/_WNmQlfZpr4bn


B. कम प्रौढ़ लक्षण नियमन

C. विकास की प्रावस्था जो अन्य स्पीशीज के  समान

होती है

D. ऊतक पूर्ण निर्मित नहीं होते

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. अण्डजनन में होती है

A. गुणन प्रावस्था

https://dl.doubtnut.com/l/_WNmQlfZpr4bn
https://dl.doubtnut.com/l/_IXf955mByNTl


B. वृद्धि प्रावस्था

C. परिपक्वन प्रावस्था

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11.  अण्डाणुओं के  निर्माण की क्रिया को कहते हैं-

A. अण्डजनन

B. अण्डोत्सर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_IXf955mByNTl
https://dl.doubtnut.com/l/_eQP4V084Ml51


C. अण्डनिक्षेपण

D. अण्डजता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. मनुष्य में गैमीटोजिनेसिस के  दौरान 100 द्वितीयक

ऊसाईट से तथा 100 द्वितीयक स्पमेटोसाइट से कितने ओवा

एवं स्पर्म उत्पन्न होंगे

A. 100 ओवा एवं 100 स्पर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_eQP4V084Ml51
https://dl.doubtnut.com/l/_DEvjy9IWsFEr
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B. 100 ओवा एवं 200 स्पर्म

C. 50 ओवा एवं 100 स्पर्म

D. 200 ओवा एवं 200 स्पर्म

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. मनुष्य में शुक्राणु, स्खलन के  पश्चात किस दर से गति करते

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_DEvjy9IWsFEr
https://dl.doubtnut.com/l/_aRR1zvqx21O9


A. 2 से 4 मिमी/मिनट

B. 2 से 4 फीट/मिनट

C. 2 से 4 इंच/मिनट

D. 2 से 4 सेमी/मिनट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. अण्डाणु में शुक्राणु के  प्रवेश में निम्न में से कौन सहायक

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_aRR1zvqx21O9
https://dl.doubtnut.com/l/_gL9WpC1eYXnD


A. फर्टिलाइजिन

B. एन्टीफर्टिलाइजिन

C. स्पर्म लाइसिन

D. निषेचन झिल्ली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. शुक्राणु का के पेसिटेशन कहाँ होता है

A. मादा प्रजनन मार्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_gL9WpC1eYXnD
https://dl.doubtnut.com/l/_QJpbAmyOpzs1


B. वासा डिफरेन्स

C. वासा इफरेन्स

D. योनि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक छोटी कोशा जो कि जन्तुओं के  अण्डे के  परिपक्वन के

समय अलग हो जाती है, कहलाती है।

A. प्राथमिक स्पर्मेटोगोनिया

https://dl.doubtnut.com/l/_QJpbAmyOpzs1
https://dl.doubtnut.com/l/_kZY9URy17WHF


B. द्वितीय ऊगोनिया

C. प्राथमिक ऊगोनिया

D. ध्रुव काय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. मानव, शशक एवं अन्य अपरास्तनियों में निषेचन कहाँ

होता है

A. अण्डाशय में

https://dl.doubtnut.com/l/_kZY9URy17WHF
https://dl.doubtnut.com/l/_rRMuaEOLvhNc


B. गर्भाशय में

C. फै लोपियन नलिका में

D. योनि में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्राणी प्रजाति A के  शुक्राणु B प्रजाति के  अण्डे को निषेचित

नहीं कर सकते क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_rRMuaEOLvhNc
https://dl.doubtnut.com/l/_17SR1nHWRZqC


A. A के  फर्टिलाइजिन तथा B के  एं टीफर्टीलाइजिन एक

दूसरे के  अनुरूप नहीं होते हैं

B. A के  एं टीफर्टीलाइजिन तथा B के  फर्टीलाइजिन एक

दूसरे के  अनुरूप नहीं होते हैं

C. A तथा B के  फर्टीलाइजिन अनुरूप नहीं होते हैं

D. A तथा B के  एं टीफर्टीलाइजिन अनुरूप नहीं होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_17SR1nHWRZqC


7. शुक्राणु के  द्वारा एन्जायमिक प्रकृ ति का पदार्थ शुक्राणु

लायसिन स्त्रावित होता है। स्तनियों में यह क्या कहलाता है।

A. हायलूरोनिडेस

B. हायलूरे निक अम्ल

C. एन्ड्रो गेमोन

D. ग्यानोगामोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VBcjzcrTNYkq
https://dl.doubtnut.com/l/_gIK4kT0eMe59


8. निषेचन के  बिना ही एक अण्डे का परिवर्धन कहलाता है 

अथवा 

निम्न में से कौन सी विधि द्वारा कोशिका के न्द्रक से एम्ब्रियो

सेक का निर्माण बिना अर्द्धसूत्री विभाजन के  होता है

A. गैमीटोजेनेसिस

B. मेटाजेनेसिस

C. ऊजेनेसिस

D. पार्थिनोजेनेसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gIK4kT0eMe59


9. निषेचन क्रिया के  लिये सत्य है

A. के वल एक स्पर्म अण्ड तक पहुँ चकर उसमें प्रवेश

करता है

B. स्पर्म का अण्ड में प्रवेश उसे सक्रिय कर देता है तथा

मियोसिस पूर्ण होता है।

C. दो अगुणित न्यूक्लियाई संलयित होकर एवं तुरन्त

विभाजित होकर दो नाभिक बनाते हैं जो अगुणित

होते हैं

D. स्पर्म का के वल एक्रोसोम ही अण्डे में प्रवेश करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gIK4kT0eMe59
https://dl.doubtnut.com/l/_UxpdGfxxYlyE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. शुक्राणु और अण्डाणु का निषेचन कहाँ होता है

A. ओवीडक्ट का एम्पुला

B. ओवीडक्ट का इस्थमस

C. ओवीडक्ट का फिम्ब्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_UxpdGfxxYlyE
https://dl.doubtnut.com/l/_GHnSp0JIW3lp


वीडियो उत्तर देखें

11. निषेचन की घटना को सर्वप्रथम देखा।

A. वीजमान ने

B. ल्यूवेनहॉक ने

C. राईट हुक ने

D. हर्टविग ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHnSp0JIW3lp
https://dl.doubtnut.com/l/_TDv6PMLSbbmG


12. मानव मादाओं में, अर्धसूत्रीविभाजन-II किसके  पूर्ण हो

जाने पर ही होता है

A. निषेचन

B. गर्भाशय में अतःस्थापन

C. जन्म

D. यौवनारंभ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDv6PMLSbbmG
https://dl.doubtnut.com/l/_aV3E0WdwMQsj
https://dl.doubtnut.com/l/_tIXrIt4plduW


13. निषेचन विधि में अन्तिम घटना होती है।

A. युग्मक का संयोजित होना

B. अण्डाणु का सक्रियण होना

C. उभय मिश्रण (Amphimixis)

D. अण्डाणु के  कोशिकाद्रव्य में संरचना सम्बन्धी

परिवर्तन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tIXrIt4plduW
https://dl.doubtnut.com/l/_NKVFVuTGO2dU


14. ऊजिनेसिस के  समय एक द्विगुणित कोशिका से कितने

अंडाणु बनेंगे

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKVFVuTGO2dU


15. किसी ऐसी महिला में जिसमें रजः स्त्राव नियमित रूप में

हो रहा था मगर इस बार नहीं हुआ इसका सर्वाधिक संभव

कारण क्या हो सकता है

A. अंडाणु का निषेचन

B. अधिवृद्धि हुए एं डोमेट्रि यम-अस्तर का बने रहना

C. रक्त धारा में सेक्स हार्मोनों का उच्च सांद्रण बने रहना

D. सुविकसित कार्पस लुटियम का बने रहना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8940SyhGqqBf


16. फर्टिलाइजिन नामक रासायनिक उत्पाद (पदार्थ) किससे

उत्पन्न होता है

A. परिपक्व अण्ड

B. एक्रोसोम

C. ध्रुवीय काय

D. स्पर्म मध्य भाग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q5JKeaj9G1TB
https://dl.doubtnut.com/l/_kzl35s43C1dM


17. शुक्राणु गति करता है

A. पूँछ द्वारा

B. शीर्ष द्वारा

C. अग्रपिण्डक (एक्रोसोम) द्वारा

D. मध्य भाग द्वारा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kzl35s43C1dM


18. निषेचन के  दौरान निषेचन झिल्ली का संश्लेषण किसके

द्वारा होता है ?

A. माइटोकॉण्ड्रिया

B. गॉल्गी बॉडी

C. कॉर्टि कल ग्रेन्यूल्स के  एसिड म्यूकोपॉलीसैकराइड्स

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fCNzUgWMW3JW
https://dl.doubtnut.com/l/_3yGj63SlIFn5


19. लैंगिक जनन करने वाले जन्तुओं में नर एवं मादा युग्मकों

के  संयोजन से जो कोशिका बनती है, उसे कहते हैं

A. अंडाशयी कोशिका

B. ऊसाइट

C. युग्मनज

D. ग्रेफियन पुट्टिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3yGj63SlIFn5


20. निषेचन किस दशा द्वारा प्रदर्शित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n → 2n

2n → 3n

2n → 4n

4n → 8n

https://dl.doubtnut.com/l/_9sl1oxLzKSZX


21. स्पर्म ओवम को मुख्यतः भेदता है

A. यांत्रिक रूप से

B. रासायनिक रूप से

C. स्थिर विद्युतकी रूप से

D. तापीय रूप से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t58Y7m2rY17Y


22. मादा खरगोश होती है

A. मोनोएस्ट्रस

B. डाइएस्ट्रस

C. पोलीएस्ट्रस

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b7vBWxgp8ilQ


23. स्तनीय अंडाणु का दूसरा परिपक्वन विभाजन

A. ग्राफियन पुटक में ही प्रथक परिपक्वन विभाजन के

बाद होता है

B. अंडोत्सर्ग के  थोड़े से ही समय के  बाद, अंडाणु के

फै लोपियन नलिका में प्रवेश करने से पहले ही हो

जाता है।

C. तब तक नहीं होता जब तक कि उसमें कोई शुक्राणु

प्रवेश नहीं कर जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9V1dCCyBNeqB


D. तब तक नहीं होता जब तक कि शुक्राणु का कें द्रक

अंडाणु के  कें द्रक से समेकित नहीं हो जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. शुक्राणु के  हॉर्मोस कहलाते हैं

A. गायनोगेमोन्स-I

B. एण्ड्रो गेमोन्स

C. गायनोगेमोन्स-II

https://dl.doubtnut.com/l/_9V1dCCyBNeqB
https://dl.doubtnut.com/l/_qB3B61cnxBbG


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. निषेचन के  दौरान शुक्राणुओं से इनमें से क्या स्रावित

होता है

A. फर्टीलाइजिन और एण्टी-फर्टीलाइजिन

B. एण्टी-फर्टीलाइजिन और स्पर्म-लायसिन

C. फर्टीलाइजिन और स्पर्म-लायसिन

https://dl.doubtnut.com/l/_qB3B61cnxBbG
https://dl.doubtnut.com/l/_Fqp153nBilcX


D. स्पर्म-लायसिन के वल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. मानव शुक्राणु के  विषय में निम्नलिखित में से कौन सा

एक कथन सही है |

A. एक्रोसोम का कोई विशेष कार्य नहीं होता है ।

B. एक्रोसोम में एक शंक्वाकार नुकीली संरचना होती है

जिसका उपयोग अंडे को भेदने में और उसके  भीतर

https://dl.doubtnut.com/l/_Fqp153nBilcX
https://dl.doubtnut.com/l/_ba92u6yw20B1


प्रवेश करने के  लिए किया जाता है जिससे निषेचन

होता है

C. एक्रोसोम में शुक्राणु-लाइसिन अण्डे के  आवरण को

घोल देते हैं जिससे निषेचन के  लिए सुविधा हो जाती

है

D. एक्रोसोम एक संवेदी संरचना का कार्य करता है

जिससे शुक्राणु अंडाणु की ओर आगे-आगे बढ़ता

जाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ba92u6yw20B1


27. निम्नलिखित में से वह कौन सी एक चीज है जिसे पात्रे

निषेचन की विधि में फै लोपियन नलिका में स्थानांतरित किया

जाता है

A. के वल जाइगोट (युग्मज)

B. के वल भ्रूण जो 8-कोशिका अवस्था तक का हो

C. युग्जम अथवा 8 कोशिका अवस्था तक का आरंभिक

भ्रूण-दोनों में से कोई भी

D. 32-कोशिका अवस्था का भ्रूण

https://dl.doubtnut.com/l/_ba92u6yw20B1
https://dl.doubtnut.com/l/_gLNmvJwynWQN


Ordinary Thinking Objective Questions विदलन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. किन स्तनियों के  अण्डे में कोशिकाद्रव्य से अधिक पीतक

(Yollk) होता है

A. अपरा स्तनी

B. जलीय स्तनी

C. शिशु प्रधानी (Marsupials) स्तनी

https://dl.doubtnut.com/l/_gLNmvJwynWQN
https://dl.doubtnut.com/l/_mbiueAepl4QF


D. अण्ड प्रजनक स्तनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. डिटरमिनेट विदलन में स्पिन्डल किस प्रकार के  निर्मित

होते है

A. ऊर्ध्वाधर

B. क्षतिज

C. सब-इक्वेटोरियल

https://dl.doubtnut.com/l/_mbiueAepl4QF
https://dl.doubtnut.com/l/_BjSWoieCIQ91


D. तिरछा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. क्लीडोइक अण्डे वाले जन्तु प्रदर्शित करते हैं

A. बाह्य निषेचन तथा आंतरिक विकास

B. आंतरिक निषेचन तथा आंतरिक विकास

C. आंतरिक निषेचन तथा बाह्य विकास

D. बाह्य निषेचन तथा बाह्य विकास

https://dl.doubtnut.com/l/_BjSWoieCIQ91
https://dl.doubtnut.com/l/_KIS3AjhwFnDC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि प्रथम विदलन दरार जायगोट को दो भागों में पूर्ण रूप

से विभाजित कर देता है तो इस प्रकार का विदलन कौन-सा

होगा

A. रे डियल

B. इक्वेटोरियल

C. मीरोब्लास्टिक

D. होलोब्लास्टिक

https://dl.doubtnut.com/l/_KIS3AjhwFnDC
https://dl.doubtnut.com/l/_uGgclehUDqba


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौनसा तन्त्र है जो कि तीनों जनन-स्तरों से

निर्मित होता है

A. पाचन तंत्र

B. उत्स र्जन तंत्र

C. श्वसन तंत्र

D. तन्त्रिका तंत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_uGgclehUDqba
https://dl.doubtnut.com/l/_9kTFe2OEkUzA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. त्वचा की एपिडर्मिस किस जनन-स्तर से विकसित होती है

A. मीजोडर्म

B. एण्डोडर्म

C. एक्टोडर्म

D. न्यूरोएण्डोडर्म

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_9kTFe2OEkUzA
https://dl.doubtnut.com/l/_KJHir40pk7Ws


वीडियो उत्तर देखें

7. स्तनधारियों के  ब्लास्टुला को कहते हैं

A. भ्रूणीय ब्लास्टुला

B. ब्लास्टोसिस्ट

C. ट्रो फोडर्म

D. ऊलिमा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJHir40pk7Ws
https://dl.doubtnut.com/l/_9kalwHr9gEE1


8. टीलोलेसीथल अण्डे होते हैं

A. योक के  समान वितरण वाले

B. योक की औसत मात्रा वाले

C. योक की उपस्थिति के न्द्रक से दूर

D. योक विहीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9kalwHr9gEE1
https://dl.doubtnut.com/l/_8X0aWzbWsk6j


9. मानवों में मौरूला (तूतक) के  विषय में निम्नलिखित में से

कौन सा एक कथन सही है

A. अविदलित युग्मज की अपेक्षा इसमें अधिक मात्रा में

कोशिकाद्रव्य तथा अधिक DNA होता है।

B. इसमें लगभग उतनी ही मात्रा में कोशिकाद्रव्य होता है

लेकिन DNA की मात्रा ज्यादा होती है।

C. इसमें अविदलित युग्मज की अपेक्षा कोशिकाद्रव्य

तथा DNA दोनों ही कहीं ज्यादा मात्रा में कम होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_glFk4Xhweszz


D. अविदलित युग्मज की अपेक्षा इसमें अधिक या कम

समान मात्रा में कोशिकाद्रव्य और DNA होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. ब्लास्टोपोर पाया जाता है

A. मुख

B. कर्ण

C. गुदा (Anus)

https://dl.doubtnut.com/l/_glFk4Xhweszz
https://dl.doubtnut.com/l/_GFYksUS4vhOF


D. न्यूरोपोर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. मेढ़क के  अण्डों के  परिवर्धन के  दौरान चतुर्थ विदलन अक्ष

होता है

A. द्वि दक्षिण (Meridional)

B. एकल दक्षिण

C. एकल अक्षांशीय

https://dl.doubtnut.com/l/_GFYksUS4vhOF
https://dl.doubtnut.com/l/_coxxEOedlr0z


D. द्वि अंक्षाशीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. विखण्डन गुहा का निर्माण दर्शाता है 

अथवा 

विदलन के  बाद कौनसी अवस्था आती है

A. कोशाओं का पुनर्विन्यास

B. ब्लास्टुला प्रावस्था

https://dl.doubtnut.com/l/_coxxEOedlr0z
https://dl.doubtnut.com/l/_ORzxND8EiIsv


C. परिवृद्धि (एपीबोली)

D. अन्तर्वलन (एम्बोली)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. कॉकरोच का अण्डा ....... कहलाता है

A. सूक्ष्मपीतकी

B. दीर्घपीतकी

C. समपीतकी

https://dl.doubtnut.com/l/_ORzxND8EiIsv
https://dl.doubtnut.com/l/_h9BRoQVUtXqm


D. के न्द्रकीयपीतकी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐसा अण्डा जिसमें योक (Yolk) की मात्रा अतिसूक्ष्म पायी

जाती है 

अथवा 

मनुष्य के  अण्डे होते हैं

A. माइक्रोलेसीथल

https://dl.doubtnut.com/l/_h9BRoQVUtXqm
https://dl.doubtnut.com/l/_uroHXlbbeXow


B. मेगालेसीथल

C. टीलोलेसीथल

D. आइसोलेसीथल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. अण्डे के  अपूर्ण विभाजन के  समय जो विदलन होता है

उसको कहते हैं

A. पूर्ण भंजी (होलोब्लास्टिक)

https://dl.doubtnut.com/l/_uroHXlbbeXow
https://dl.doubtnut.com/l/_nuECRZbOnUzx


B. अंशभंजी (मीरोब्लास्टिक)

C. मेरीडियोनल

D. स्पाइरल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. क्लीडोइक अण्डे पाये जाते हैं

A. पक्षियों में

B. स्तनियों में

https://dl.doubtnut.com/l/_nuECRZbOnUzx
https://dl.doubtnut.com/l/_uTZFnUgDAz6z


C. एनीलिड्स में

D. मौलस्क में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. विदलन पाया जाता है

A. जायगोट में

B. अण्डों में

C. अगुणित कोशिका में

https://dl.doubtnut.com/l/_uTZFnUgDAz6z
https://dl.doubtnut.com/l/_sL1KFlJEZWrM


D. गैस्टुला अवस्था के  बाद

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. मोनोट्रिमेटा में अण्डा पाया जाता है। 

अथवा 

ओयोविविपेरस प्रजातियों के  अण्डे होते हैं

A. माइक्रोलेसिथल

B. मीसोलेसिथल

https://dl.doubtnut.com/l/_sL1KFlJEZWrM
https://dl.doubtnut.com/l/_oNtHe2IwKerM


C. मेक्रोलेसिथल

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. विदलन निषेचित अण्डों के  विभाजन की ऐसी प्रक्रिया है

जिसमें अण्डा

A. विभाजित नहीं होता, के वल आकार में वृद्धि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_oNtHe2IwKerM
https://dl.doubtnut.com/l/_ORqzgK2clwFG


B. लगातार विभाजित होता है, किन्तु आकार में वृद्धि

नहीं होती है

C. लगातार विभाजित होता है, और आकार में वृद्धि होती

है।

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ORqzgK2clwFG


20. मानव में निषेचित अण्ड के  विदलन के  सम्बन्ध में क्या

सत्य है

A. यह मीरोब्लास्टिक होता है

B. यह अण्ड के  फै लोपियन नलिका में होने पर आरम्भ

होता है

C. यह सामान्य समसूत्री के  समान होता है

D. यह अण्ड के  गर्भाशय में पहुँ चने पर आरम्भ होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SoV75lyOb0A3


21. अंडे के  भीतर योक (पीतल) की मात्रा एवं उसके  वितरण

में होने वाले परिवर्तन से क्या प्रभावित होगा ?

A. जाइगोट (युग्मनज) का बनना

B. विदलन का प्रतिरूप D

C. बनने वाले ब्लास्टोमीयरों की संख्या

D. निषेचन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SoV75lyOb0A3
https://dl.doubtnut.com/l/_v6kpCo9M3ISC
https://dl.doubtnut.com/l/_DRXiSh9pokvC


22. मेंढक के  निषेचित अण्डाणु के  पाँचवें विचलन से बनती है

A. 16 कोशिकाएँ

B. 48 कोशिकाएँ

C. 64 कोशिकाएँ

D. 32 कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DRXiSh9pokvC


23. एपीबोली एक क्रिया है

A. एनीमल हेमीस्फियर से कोशिकाओं की सामूहिक

गति जिससे ऊपरी माइक्रोमियर्स पृष्ठीय ओष्ठ की ओर

गति करना आरम्भ कर देती हैं तथा अन्दर की ओर

मुड़कर बाहरी सतह के  नीचे जमा हो जाती हैं

B. अतिवृद्धि जिसमें माइक्रोमियर्स तीव्रता से विभाजन

करके  नीचे की ओर मेगामियर्स के  ऊपर, योक प्लग

के  अतिरिक्त सभी जगह फै ल जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_4QzMLo6NrA7T


C. विटेलाइन झिल्ली में गैस्टुला का चक्रीकरण जिससे

एनीमल पोल आगे हो जाता है

D. ग्रे-क्रीसेन्ट पर एक छोटे स्लिट जैसे इन्वेजिनेशन का

निर्माण

Answer: B

उत्तर देखें

24. सीलोम का निर्माण ब्लास्टोसील से होता है जिसे कहते हैं

A. स्यूडोसीलोम

https://dl.doubtnut.com/l/_4QzMLo6NrA7T
https://dl.doubtnut.com/l/_yLjDfoV7M28O


B. एन्टरोसीलोम

C. हीमोसीलोम

D. साइजोसीलोम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. मनुष्यों में 8 से 16 कोरकखण्डों वाला ठोस गेंद जैसा

भ्रूण क्या कहलाता है?

A. मोरूला

https://dl.doubtnut.com/l/_yLjDfoV7M28O
https://dl.doubtnut.com/l/_IBwZn4DZwdDI


B. गैस्टूला

C. ब्लास्टुला

D. ब्लास्टोमीयर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. सरीसृप व पछियों के  अण्डे होते है

A. एलेसीथल

B. आइसोलेसीथल

https://dl.doubtnut.com/l/_IBwZn4DZwdDI
https://dl.doubtnut.com/l/_5F0egEYyYLKa


C. टीलोलेसीथल

D. होमोलेसीथल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. विदलन सामान्य समसूत्री विभाजन से भिन्न है क्योंकि

A. विदलन में के न्द्रकीय विभाजन नहीं होता है

B. विदलन में कोशिकाद्रव्य का विभाजन नहीं होता है

C. विभाजनों के  मध्य वृद्धि काल नहीं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5F0egEYyYLKa
https://dl.doubtnut.com/l/_BRh0QzydFlom


D. कोशिकाद्रव्य का विभाजन के न्द्रकीय विभाजन का

अनुगमन करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक स्तनी में परिवर्धन की तृतीय प्रावस्था है

A. विदलन

B. गैस्टुलाभवन (गैस्टुलेशन)

C. युग्मकजनन

https://dl.doubtnut.com/l/_BRh0QzydFlom
https://dl.doubtnut.com/l/_RuiCEe5WkJxk


D. निषेचन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. शशक की ओवरी में ऊसाइट तथा घनाभ कोशिकाओं के

मध्य पाई जाने वाली ग्लाइकोप्रोटिन की परत है

A. मेंम्ब्रेना ग्रेन्युलोसा

B. जोना पेल्युसीडा

C. कॉर्पस ल्यूटीयम

https://dl.doubtnut.com/l/_RuiCEe5WkJxk
https://dl.doubtnut.com/l/_laLflXzelIXI


D. जोना रे टिक्यूलेटा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौनसा कथन मनुष्य के  भ्रूणीय विकास के

संदर्भ में सही है

A. विदलन के  फलस्वरुप प्रोटोप्लाज्म के  द्रव्यमान में

वृद्धि होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_laLflXzelIXI
https://dl.doubtnut.com/l/_4HfXgFfgRidp


B. दूसरे विदलन के  दौरान दोनों में से एक ब्लास्टोमीयर

अधिक रोजी से विभाजित होता है।

C. अधिक विदलन के  फलस्वरुप ब्लास्टोमीयर और बड़े

हो जाते हैं

D. विदलन के  फलस्वरुप कोशिकाओं की खोखली गेंद

बनती है जो मौरुला कहलाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HfXgFfgRidp


31. स्तनधारियों के  भ्रूण में अतिरिक्त भ्रूणीय कलाओ का

निर्माण होता है।

A. दंशकोरक (Cnidoblast)

B. जननिकाशय (Germinal vesicle)

C. पोषकोरक (Trophoblast)

D. उल्ब (Amnion)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qLEBhyVCKOFe
https://dl.doubtnut.com/l/_iekoezpZG9Yg


32. उस अण्डे को जिसमें अण्डे के  प्रत्येक भाग का भविष्य

निश्चित होता है, कहते हैं

A. क्लीडॉइक अण्डा

B. नॉन-क्लीडॉइक अण्डा

C. मोसेज अण्डा

D. रेगूलेटिव अण्डा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iekoezpZG9Yg


33. क्लीडॉइक अण्डा, किस प्रकार के  जीवन के  लिए एक

अनुकू लन है

A. जलीय जीवन

B. समुद्री जीवन

C. स्थलीय जीवन

D. वायवीय जीवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dxaXebXDiXzy
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3zoc8oYfVZ4


34. माइक्रोलेसीथल अण्डे पाये जाते हैं

A. सरीसृप + पक्षियों में

B. उभयचर + पक्षियों + सरीसृपो में

C. सरीसृप + पक्षियों + कायरोप्टेरा में

D. यूथीरिया में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3zoc8oYfVZ4


35. इन्डिटरमीनेट विदलन में ब्लास्टोमीयर का भविष्य किस

अवस्था में निर्धारित होता है 

अथवा 

भ्रूण विज्ञानी निम्न में से कौन-सी भ्रूण अवस्था में भविष्य के

अंगों के  विकास को ज्ञात कर सकते है

A. ब्लास्टुला

B. गेस्टुलेशन

C. 32-कोशिका अवस्था

D. 64-कोशिका अवस्था

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_TXiLPGNclkoD


वीडियो उत्तर देखें

36. अण्डे के  वर्धी गोलार्द्ध में होता है।

A. पीतक (Yolk)

B. वर्णक

C. ग्रे क्रीसेन्ट

D. जर्मिनल वेसाइकल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TXiLPGNclkoD
https://dl.doubtnut.com/l/_Tg8vPGuAZP6n


37. स्तनियों में अण्डे माइक्रोलेसीथल तथा आइसोलेसीथल

होते हैं क्योंकि ये 

अथवा 

वे प्राणी, जिनमें भ्रूण का पूर्ण परिवर्धन माता के  शरीर के

भीतर प्लेसेण्टा द्वारा होता है, कहलाते है

A. ओवीपेरस होते हैं

B. विवीपेरस होते हैं

C. ओवोविविपेरस होते हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_Tg8vPGuAZP6n
https://dl.doubtnut.com/l/_QnuYu5H32RyA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. सही कथन को चुनिये :

A. गैस्टुलेशन के  बाद विदलन होता है

B. अण्डे के  पीतक की विदलना में कोई भूमिका नहीं

होती है

C. विदलन, जायगोट का निरंतर समसूत्री विभाजन होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_QnuYu5H32RyA
https://dl.doubtnut.com/l/_JDwNKxfI6OCG


D. गेस्टुलेशन तथा ब्लास्टुलेशन एक दूसरे के  पश्चात होते

हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. कोरकपुटी (Blastocyst) शब्द निम्नलिखित में से किस

एक के  ब्लास्टुला के  लिये प्रयोग में लाया जाता है

A. कं गारु

B. प्लेटिपस

https://dl.doubtnut.com/l/_JDwNKxfI6OCG
https://dl.doubtnut.com/l/_1KeSF8iAyFcU


C. बंदर

D. कं गारु तथा बंदर दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. तृतीयक अण्ड झिल्ली है

A. विटेलाइन झिल्ली

B. जोना रे डियेटा

C. एल्ब्यूमिन

https://dl.doubtnut.com/l/_1KeSF8iAyFcU
https://dl.doubtnut.com/l/_6lFf4nxaCNja


D. कोरोना रे डियेटा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. मेंढ़क में समान होलोब्लास्टिक विदलन नहीं पाया जाता

है क्योंकि

A. प्राणि गोलार्द्ध में एक गहरा वर्णक होता है

B. वर्धी गोलार्द्ध में अधिक पीतक होता है

C. अण्डे के  मध्य में पीतक एकत्रित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6lFf4nxaCNja
https://dl.doubtnut.com/l/_BIZtfSqxBo0u


D. न्यूक्लियस असममित स्थिति में होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. वह अण्ड, जिसमें परिधीय परत में सायटोप्लाज्म के  मध्य

में योक पाया जाता है, कहलाता है

A. आइसोलेसीथल

B. माइक्रोलेसीथल

C. सेन्ट्रो लेसीथल

https://dl.doubtnut.com/l/_BIZtfSqxBo0u
https://dl.doubtnut.com/l/_zRBpzZWIKT7n


D. टीलोलेसीथल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. विदलन को सबसे पहले देखा

A. स्वामर्डम ने

B. स्पेलैन्जनी ने

C. एफ. आर. लिली ने

D. ल्यूवेनहॉक न

https://dl.doubtnut.com/l/_zRBpzZWIKT7n
https://dl.doubtnut.com/l/_EG4rAQxhGtfr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. निम्न में से किस जन्तु के  अण्डे में प्राणि गोलार्द्ध पर

सायटोप्लाज्म के  कु छ हिस्से तथा न्यूक्लियस में विदलन की

क्रिया सीमित रहती है

A. कॉकरोच में

B. मेंढ़क में

C. चूजे में (Chick)

D. खरगोश में

https://dl.doubtnut.com/l/_EG4rAQxhGtfr
https://dl.doubtnut.com/l/_GJ7gXTQkApUD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. मेंढ़क के  अण्डे में विदलन होता है ।

A. होलोब्लास्टिक

B. होलोब्लास्टिक एवं असमान

C. होलोब्लास्टिक समान

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GJ7gXTQkApUD
https://dl.doubtnut.com/l/_o9olvhvG5Zwg


Ordinary Thinking Objective Questions इम्प्लान्टेशन

एवं गेस्टुलेशन

वीडियो उत्तर देखें

1. स्तनीय आद्यरालि से निर्मित होता है

A. बाह्यस्तर (Ectoderm)

B. मध्यस्तर

C. अन्तःस्तर

D. आद्यस्तर (जर्म लेयस)

https://dl.doubtnut.com/l/_o9olvhvG5Zwg
https://dl.doubtnut.com/l/_mta298ShnPTu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कौन से भ्रूण में परजीवी विधि से पोषण होता है

A. पक्षी के  भ्रूण में

B. उभयचर के  भ्रूण में ।

C. सरीसृप के  भ्रूण में

D. स्तनि के  भ्रूण में

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_mta298ShnPTu
https://dl.doubtnut.com/l/_uLx4cQNtTP7j


वीडियो उत्तर देखें

3. भ्रूण के  विकास के  दौरान कोशिकाओं का प्रवास और

पुर्नव्यवस्था जो आकृ ति-निर्माण की प्रक्रिया की ओर अग्रसर

होती है, कहलाती है

A. एपीबोली

B. एमबोली

C. अंतर्वलन (इन्योल्युशन)

D. गेस्टुलाभवन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_uLx4cQNtTP7j
https://dl.doubtnut.com/l/_aBmN7FrfwBkb


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि भ्रूण की 8 कोशिकीय अवस्था में से के न्द्रकों को

निकालकर के न्द्रक रहित अण्डों में लगा दे तो निम्न में से

कौनसी क्रिया (घटना) हो सकती है।

A. ग्राही अण्डों से सक्रिय भूण का निर्माण

B. नयें वातावरण में दाता के न्द्रक नष्ट हो जाते हैं

C. विदलन होगा किन्तु कु छ समय बाद रुक जाता है

D. ग्राही अण्डा नष्ट हो जाता है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_aBmN7FrfwBkb
https://dl.doubtnut.com/l/_wuQh4EqVGE70


वीडियो उत्तर देखें

5. गैस्टुलेशन के  दौरान बनने वाली गुहा क्या कहलाती है

A. ब्लास्टोसील

B. आर्के न्ट्रॉ न

C. सीलोम

D. स्यूडो-सीलेम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuQh4EqVGE70
https://dl.doubtnut.com/l/_DK1hh79XHzxa


6. कोरकगुहा ब्लास्टोसील किस अवस्था में बनती है 

अथवा 

विकास की किस अवस्था में भूणीय कोशिकायें गति करके

जर्मिनल लेयर बनाती हैं

A. तूतक (मोरूला)

B. कोरक (ब्लास्टुला)

C. कं दुक (गेस्टुला)

D. उपरोक्त मे से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_DK1hh79XHzxa
https://dl.doubtnut.com/l/_w1QwsP5qwit5


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से किस सूची में के वल मीजोडर्म से विकसित

संरचनायें हैं

A. पेशियों, रक्त, नोटोकॉर्ड, यकृ त

B. अस्थियाँ, रक्त, हृदय, यकृ त

C. पेशियाँ, रक्त, हृदय, यकृ त

D. अस्थियाँ, रक्त, हृदय, नोटोकॉर्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w1QwsP5qwit5
https://dl.doubtnut.com/l/_GTol6hqG9PMX


8. आर्के न्ट्रॉ न किससे आस्तरित रहती हैं

A. एक्टोडर्म द्वारा

B. मीजोडर्म द्वारा

C. एण्डोडर्म द्वारा

D. मीजोडर्म तथा एण्डोडर्म द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GTol6hqG9PMX
https://dl.doubtnut.com/l/_i5axXV15v8ve
https://dl.doubtnut.com/l/_49JrJqunU7bd


9. निम्न में से किस भ्रूणीय अवस्था में इम्प्लांटेशन की क्रिया

होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_49JrJqunU7bd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. गेस्टुलेशन से पहले कोशिका विभाजन द्वारा आंतरिक

गुहा के  निर्माण को सामान्यतः कहते हैं।

A. एन्टेरॉन

B. ब्लास्टोपोर

C. ब्लास्टोसील

D. सीलोम

https://dl.doubtnut.com/l/_49JrJqunU7bd
https://dl.doubtnut.com/l/_SwgGWQN06UbB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. सीलोम निम्न के  मध्य में पायी जाती है

A. एक्टोडर्म तथा एण्डोडर्म

B. मीजोडर्म तथा एक्टोडर्म

C. देह भित्ति तथा एक्टोडर्म

D. मीजोडर्म तथा देहभित्ति

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_SwgGWQN06UbB
https://dl.doubtnut.com/l/_0MIfQQuJ2SZA


वीडियो उत्तर देखें

12. कौन सी संरचना गेस्टुला को ब्लास्टुला से विभेदित

करती है

A. तीन जननिक स्तर (Three germ layers)

B. माइक्रोमीयर

C. ब्लास्टोसील

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0MIfQQuJ2SZA
https://dl.doubtnut.com/l/_a43sQB9iA5yL


वीडियो उत्तर देखें

13. गेस्टुलेशन के  पश्चात् आर्के न्ट्रॉ न की छत किसके  द्वारा

निर्मित की जाती है

A. न्यूरल प्लेट

B. मीजोडर्म

C. एक्टोडर्म

D. कोर्डा-मीजोडर्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a43sQB9iA5yL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZagcbYUY1gGK


14. इम्प्लाण्टेड ब्लास्टोसिस्ट के  द्वारा निम्न में से कौनसा

हॉर्मोन स्त्रावित होता है जो अण्डाशय में कार्पस ल्यूटियम पर

कार्य करता है तथा शरीर को एस्ट्रोजन तथा प्रोजेस्ट्रोन उत्पन्न

करने के  लिये उत्प्रेरित करता हैं जिससे यूटेराइन लाइनिं ग

बनी रहती है

A. एस्ट्रोजन

B. HCG

C. प्रोजेस्टीरॉन

D. ऑक्सिटोसिन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZagcbYUY1gGK
https://dl.doubtnut.com/l/_tgeD1JT5INgE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. भ्रूण की सतह से एण्डोडर्मल तथा मीजोडर्मल कोशिकाओं

का अन्दर की ओर जाना (Rolling) कहलाता है

A. इन्ग्रेशन

B. इनवेजीनेशन

C. इन्वोल्यूशन

D. इन्वर्सन

https://dl.doubtnut.com/l/_tgeD1JT5INgE
https://dl.doubtnut.com/l/_3ETniSWDj94m


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. संवहन तंत्र, गोनाड्स व उत्सर्जन तंत्र किस भ्रूणीय स्तर

से विकसित होते हैं

A. मीजोडर्म से

B. एक्टोडर्म से

C. एण्डोडर्म से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_3ETniSWDj94m
https://dl.doubtnut.com/l/_6fc4SORDtAog


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. 'रॉबर की कोशिकाएँ ' हैं

A. गर्भाशय में एण्डोमेट्रि यम की स्त्रावण कोशिकाएँ

B. ब्लास्टोसील की आंतरिक कोशिका

C. गर्भाशयी भित्ती से संबंधित ट्रो फोब्लास्ट की बाहरी

कोशिकाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_6fc4SORDtAog
https://dl.doubtnut.com/l/_KpQYNXc45apP


D. ब्लास्टोसिस्ट के  इनर सेल मास से संबंधित

ट्रो फोब्लास्ट की कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. उचित विकल्प का चयन कीजिए जिसमें A तथा B को

उनके  कार्यों सहित सही निरूपित किया गया हो - 

https://dl.doubtnut.com/l/_KpQYNXc45apP
https://dl.doubtnut.com/l/_HFAPsrX2xjNc


वीडियो उत्तर देखें

19. ब्लास्टोपोर पाया जाता है

A. गैस्टुला में

B. ब्लास्टुला में

https://dl.doubtnut.com/l/_HFAPsrX2xjNc
https://dl.doubtnut.com/l/_a5VKJ6SxDzqg


C. मोरुला में

D. न्यूरुला में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. विकास के  दौरान कं काल तथा पेशियाँ किससे विकसित

होती है या भ्रूणीय परिवर्धन के  समय आन्तरिक कं काल एवं

माँसपेशियों का निर्माण किस जनन स्तर से होता है

A. एक्टोडर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_a5VKJ6SxDzqg
https://dl.doubtnut.com/l/_vYUochbMxqzm


B. एण्डोडर्म

C. मीजोडर्म

D. योक प्लग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक्टोडर्म से व्युत्पन्न है

A. दाँतों का इनेमल

B. डेन्टीन

https://dl.doubtnut.com/l/_vYUochbMxqzm
https://dl.doubtnut.com/l/_pb3WgIsN0skS


C. कपाल

D. अक्षीय कं काल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. नीचे दिखायी गयी मानव परिवर्धन अवस्था की पहचान

करते हुए एवं साथ ही साथ एक सामान्य गर्भवती स्त्री में वह

अवस्था कहाँ पायी जाती है, इन दोनों को एक साथ किस एक

https://dl.doubtnut.com/l/_pb3WgIsN0skS
https://dl.doubtnut.com/l/_mFeMUSlXpyFs


Ordinary Thinking Objective Questions न्यूरूलेशन

एवं आर्गेनोजेनेसिस

विकल्प में सही दिया गया है 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFeMUSlXpyFs


1. मानव भ्रूण कितने सप्ताह बाद एक इन्च लम्बा होता है

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A7wIf1n517Nt


2. “भूणीय विकास के  लिये आर्गेनाइजर आवश्यक है" की

अवधारणा प्रस्तुत करने अथवा ऑर्गेनाइजर के  सिद्धान्त के

लिये किसको नोबेल पुरस्कार प्रदान किया गया था।

A. जे. एक्सेलरॉड ने

B. सी. लैंडस्टीनर ने

C. एच. स्पीमेन ने

D. आई. पी. पावलोव ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fCDCT6ntAotK


3. कौनसी संरचना एक्टोडर्म से बनती हैं

A. स्पाइनल कॉर्ड व मस्तिष्क

B. यकृ त व हृदय

C. नोटोकॉर्ड व कशेरुक दण्ड

D. आँख व त्वचा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R2aqnP16Y9Kc


4. वाल्फियन डक्ट इनमें से किसे उत्पन्न करती है

A. वृषण कोश

B. लेबिया मेजोरा

C. दोनों (a) और (b)

D. एपीडिडाइमिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g7y4FcXBluhk


5. निम्न में से किस क्रिया के  परिणामस्वरुप के न्द्रीय तन्त्रिका

तन्त्र विकसित होगा

A. मेटामॉर्कोसिस

B. गेस्टुलेशन

C. न्यूरुलेशन

D. अन्तर्वलन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IrSq8wD2PGYG
https://dl.doubtnut.com/l/_sgBaqyN3qRtu


6. गेस्टुला का योक प्लग बाद में प्रदर्शित करता है

A. अगला छोर

B. पिछला छोर

C. पृष्ठ तल

D. अधर तल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sgBaqyN3qRtu


7. कशेरुक भूणिकी में आँख के  विकास का अध्ययन किसके

अन्तर्गत किया जाता है

A. नोटोजेनेसिस

B. न्यूरोजेनेसिस

C. मीसोजेनेसिस

D. ऑर्गेनोजेनेसिस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oqLg5MrgKKRR
https://dl.doubtnut.com/l/_GqLjs4g1IxVE


8. जीव के  आकार व संरचना का विकास है

A. मॉर्कोलॉजी

B. बहुगुणन

C. मॉर्कोजेनेसिस

D. मुकु लन (Budding)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GqLjs4g1IxVE


9. मनुष्य शरीर में विकास के  समय, एक्टोडर्म से बनने वाले

अंग हैं

A. स्वेद ग्रंथियाँ

B. तंत्रिका तन्त्र

C. आँख का लेंस

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bJRb1otaVEu4
https://dl.doubtnut.com/l/_g6S24t7zymGu


10. किस भ्रूणीय रचना से कशेरुक दण्ड विकसित होता है

A. न्यूरल कै नाल से

B. आर्के ण्ट्रो न से

C. नोटोकॉर्ड से

D. ब्लास्टोसील से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g6S24t7zymGu


11. नेत्र का विकास होता है 

अथवा 

अन्तःकर्ण विकसित होता है | 

अथवा 

तंत्रिका गुहा विकसित होती है

A. एक्टोडर्म से

B. मीजोडर्म से

C. एण्डोडर्म से

D. एक्टो-एण्डोडर्म से

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_CCqLDBKq1Ag3


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किससे फे रीटिमा में मुख का निर्माण होता है

A. मीजोडर्म

B. एक्टोडर्म

C. ब्लास्टोपोर

D. एन्डोडर्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CCqLDBKq1Ag3
https://dl.doubtnut.com/l/_RALJ1KWyq6Nr


13. निम्न में कौनसा कथन सही है।

A. ब्लास्टुलेशन में मुख्य सम्भावित एवं अंग निर्माणक

क्षेत्र ब्लास्टोडर्म के  निश्चित बिन्दुओं में पृथक हो जाते

हैं

B. ब्लास्टुलेशन तीन प्राथमिक जननिक स्तरों को जन्म

देता है

C. मेंढ़क का ब्लास्टुला डिस्कोब्लास्टुला कहलाता है

D. ब्लास्टुला में द्रव्य से भरा क्षेत्र आर्के न्ट्रॉ न कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RALJ1KWyq6Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_d1ZjRjIfPOlf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. राना टिग्रीना में किडनी तथा यूरेटर की उत्पत्ति होती है

A. सभी मीजोडर्मल

B. सभी एण्डोडर्मल

C. एक्टोडर्मल एवं मीजोडर्मल

D. मीजोडर्मल तथा एन्डोडर्मल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_d1ZjRjIfPOlf
https://dl.doubtnut.com/l/_SvCteUUAZXiV


वीडियो उत्तर देखें

15. तिल्ली या प्लीहा (Spleen) विकसित होती है

A. एक्टोडर्म से

B. मीजोडर्म से

C. एण्डोडर्म से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SvCteUUAZXiV
https://dl.doubtnut.com/l/_HmknZHsv0GnZ


16. उस जीव को क्या कहा जाता है जिनमें मुख ब्लास्टोपोर

द्वारा विकसित होता है

A. ड्यूटेरोस्टोमिया

B. प्रोटोस्टोमिया

C. ब्लास्टोमिया

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HmknZHsv0GnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Odaz8rMGuH4s
https://dl.doubtnut.com/l/_CP3Q0cyqaryt


17. पीयूष ग्रन्थि की उत्पत्ति होती है

A. एक्टोडर्म से

B. एण्डोडर्म से

C. मीजोडर्म से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CP3Q0cyqaryt


18. निम्न में से कौन मेंढ़क में प्राथमिक आर्गेनाइजर की तरह

कार्य करता है

A. गेरटुला का पृष्ठ छोर

B. मेंढ़क का ग्रे क्रीसेन्ट क्षेत्र ।

C. गेस्टुला का कॉर्डा-मीजोडर्म

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i0XZdgCMXReU
https://dl.doubtnut.com/l/_dEZb1x7ckaAf


19. खरगोश में प्लैसेन्टा होता है :

A. बड़ी आँत का एक भाग जो कि एक्टोडर्म द्वारा

आस्तरित होता है

B. बड़ी आँत का एक भाग जो कि एण्डोडर्म द्वारा

आस्तरित होता है

C. बड़ी आँत का एक भाग जो कि मीजोडर्म द्वारा

आस्तरित होता है

D. भ्रूणीय आँत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dEZb1x7ckaAf


20. वास्तविक देहगुहा, आहारनाल व देह भित्ति के  बीच वह

स्थान होता है, जोकि घिरा होता है

A. एक ओर मीजोडर्म व दूसरी ओर एक्टोडर्म

B. एक ओर एन्डोडर्म व दूसरी ओर एक्टोडर्म

C. दोनों ओर मीजोडर्म

D. दोनों ओर एक्टोडर्म

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dEZb1x7ckaAf
https://dl.doubtnut.com/l/_3uwZG8Rhfzkd


21. मध्यचर्म (मीजोडम) एवं अन्तःचर्म (एण्डोडम) के

अन्तर्वेशन से कौनसी गुहा बनाती है

A. सीलेन्ट्रो न

B. आद्यान्त्र (आर्के न्ट्रो न)

C. छद्म गुहा (Pseudocoel)

D. सीलोम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3uwZG8Rhfzkd
https://dl.doubtnut.com/l/_6cRKH6MINb4K


Ordinary Thinking Objective Questions एक्सट्रा

एम्ब्रियोनिक मेम्ब्रेन

1. मानवों में वह कौन-सी भ्रूणबाह्य झिल्ली है, जो गर्भाशय के

अन्दर भ्रूण का शुष्कन (Desiccation) रोकती है।

A. योक सेक

B. एम्निऑन

C. कोरिऑन

D. एलेण्टॉइस

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_sAAkswqzWHJf


वीडियो उत्तर देखें

2. मानव भ्रूण सुरक्षित रहता है

A. एम्नियोटिक गुहा में

B. पेरीटोनियल गुहा में

C. प्लूरल गुहा में

D. एलनटोइस में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sAAkswqzWHJf
https://dl.doubtnut.com/l/_BP8Xo01gJRPp


3. स्तनपायी भ्रूण की भ्रूणबाह्य झिल्ली उल्ब (amnion)

किससे बनती है

A. बाह्यत्वचा एवं मध्यजनस्तर

B. अंतस्त्वचा एवं मध्यजनस्तर

C. मध्यजनस्तर एवं पोषकारक

D. बाह्यत्वचा एवं अंतस्त्वचा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7LVBEuYYaiWC
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7lTaWhWDP1


4. एलेनटोइस में वही समान सतह हैं जैसी योक सेक में

उपस्थित रहती है, ये सतह है

A. बाहरी मीजोडर्म तथा आन्तरिक एन्डोडर्म

B. बाहरी एन्डोडर्म तथा आन्तरिक मीजोडर्म

C. बाहरी एन्डोडर्म तथा आन्तरिक एक्टोडर्म

D. बाहरी एन्डोडर्म तथा आन्तरिक एन्डोडर्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz7lTaWhWDP1


5. निम्न में से कौनसा भूणीय संयोजी ऊतक है

A. एण्डोमेट्रि यम

B. मीडियास्टीनम

C. मीजेनकाइम

D. एण्डोथीलियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ijIFRqfiSONW


6. मनुष्य में भ्रूणीय झिल्ली की संख्या होती है।

A. 2

B. 3

C. 4

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p05iz3hLIylA


7. भूण का मूत्राशय कौन होता है अथवा गर्भ में स्थित बच्चे

का मूत्राशय होता है

A. योक सेक

B. एलेनटोइस

C. एम्नीऑन

D. कोरीओन एवं एलेनटोइस दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uRcaQC8QgXd8
https://dl.doubtnut.com/l/_z3nzQiXqx47b


8. भ्रूण को बाह्य धक्कों से सुरक्षा प्रदान करने वाला द्रव

कौनसा होता है

A. कोरीओनिक द्रव

B. एम्नीओटिक द्रव

C. एलेनटोइक द्रव

D. देहगुहीय द्रव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z3nzQiXqx47b


9. भ्रूण के  किस भाग से एलेनटोइस विकसित होता है

A. अग्रनाल (Fore gut)

B. मध्यनाल (Mid gut)

C. पश्चनाल (Hind gut)

D. गुच्छ प्रदेश

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UQwcJL7tqp8y


10. मानव में वह कौनसी भ्रूणीय झिल्ली है जो कि गर्भाशय

ऊतक से अन्तरंग सम्बन्ध स्थापित करती है 

अथवा 

प्लेसेण्टा की बाह्य सतह, जो अर्धपारगम्य तथा हॉर्मोन स्त्रावी

होती है, कहलाती है

A. के वल एम्नीओन

B. के वल कोरीओन

C. के वल एलेन्टोइस

D. एलेन्टोकोरीओनिक संरचना

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_PlS30dPyHCoi


वीडियो उत्तर देखें

11. स्तनियों के  भ्रूण में ट्रो फो-एक्टोडर्म का मुख्य कार्य है

A. विकासशील कोशिकाओं को सुरक्षा प्रदान करना

B. विकासशील कोशिकाओं के  लिये पोषण प्राप्त करना

C. योक सेक का निर्माण करना

D. विकासशील भ्रूण के  शरीर का निर्माण करना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PlS30dPyHCoi
https://dl.doubtnut.com/l/_XJVAFZFmrUIN


12. भ्रूणीय झिल्लियाँ उपलब्ध कराती हैं

A. भ्रूण की रक्षा

B. भ्रूण का पोषण

C. भ्रूण की रक्षा और पोषण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJVAFZFmrUIN
https://dl.doubtnut.com/l/_UmQSCtV349u1


13. एक अण्डोभेदित मुर्गी का अण्डा प्लास्टर ऑफ पेरिस से

ढका है, यह हानिकारक होता है

A. माता के  लिये

B. श्वसन के  लिये

C. उत्सर्जन के  लिये

D. किसी के  लिये नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zoVXtjzHCu9E
https://dl.doubtnut.com/l/_dhikUlDiFirl


14. स्तनधारी में अपरापोषिका (एलेनटोइस) का कार्य है

A. मात्र श्वसन

B. उत्सर्जन

C. पोषण, उत्सर्जन एवं श्वसन

D. आघातों से रक्षा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dhikUlDiFirl


15. जिस भ्रूणीय कला के  माध्यम से भ्रूण मे पहली रक्त

कोशिका प्रविष्ट होती है, उसे कहते हैं

A. एम्नीऑन

B. कोरिऑन

C. ट्रो फोब्लास्ट

D. पीतक कोष (Yolk sac)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CUya3Yd00sAl


Ordinary Thinking Objective Questions प्लेसेन्टा या

अपरा

1. मानव मादा में भ्रूण निष्कासन प्रतिवर्त किसके  द्वारा प्रेरित

होता है। 

अथवा 

प्रसव के  लिए संके त उत्पन्न होते है

A. उल्ब तरल द्वारा दाब पड़ने से

B. पीयूष से ऑक्सीटोसिन के  विमोचन से

C. पूर्ण विकसित भ्रूण (गर्भ) एवं अपरा से ।

D. स्तन ग्रंथियों का विभेदन होने से ।

https://dl.doubtnut.com/l/_aeELc2Yr0lPT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. गर्भाशय की वह कौनसी सतह है जो कि अपरा की विलाई

के  द्वारा अपरदित (Eroded) हो जाती है

A. एण्डोथीलियम

B. एण्डोमीट्रि यम

C. एण्डोडर्म

D. ट्रो फोब्लास्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_aeELc2Yr0lPT
https://dl.doubtnut.com/l/_USRcBz7oCTwR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. नीचे दिया गया चित्र गर्भाशय में मानव भ्रूण को प्रदर्शित

करता है। A - D को पहचानिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_USRcBz7oCTwR
https://dl.doubtnut.com/l/_V9RZKBg5othi


A. A - यूटेराइन, B - योक सेक,C- अम्बलीकल कार्ड, D -

ग्रीवा

B. A - प्लेसेण्टा, B - एम्नियोन, C - अम्बलीकल कार्ड, D -

ग्रीवा

C. A- प्लेसेण्टा, B- योक सेक, C - अम्बलीकल कार्ड, D-

योनि

D. A - प्लेसेण्टा, B - योक सेक, C - अम्बलीकल कार्ड, D

- ग्रीवा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9RZKBg5othi


4. प्रजनन को प्रभावशाली बनाने के  लिये कौनसी संरचना

होती है

A. पीतकोष का निर्माण

B. पीतकोष का निर्मित रहना

C. अण्डों की संख्या कम होना

D. अपरा का निर्माण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9RZKBg5othi
https://dl.doubtnut.com/l/_vVMBAXESVjbi


5. अपरा का क्या कार्य होता है

A. तन्त्रिका आवेग के  संचरण का

B. संग्रहण अंग की तरह

C. भ्रूण को धक्कों से बचाने का

D. विकासशील भ्रूण को पोषण प्रदान करने का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMqdM3Fx5jox


6. प्लेसेंटा (अपरा) कौनसा हॉर्मोन उत्पन्न करता है

A. ACTH

B. प्रोजेस्टेरॉन

C. GH

D. गैस्ट्रिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M9ZXvT2a9sl1


7. यूथीरीयन अपरा किससे विकसित होता है या स्तनधारियों

में अपरा बनता है

A. पीतकोष से

B. एम्निओन से

C. एलेन्टोइस

D. कोरियोन एलेन्टोइस से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nt0UsvQ3S37s
https://dl.doubtnut.com/l/_uWz1G9VcIWi6


8. मानव प्लेसेन्टा किस श्रेणी के  अंतर्गत आता है

A. हीमो-कोरिएलिस

B. सिनडेस्मो-कोरिएलिस

C. एण्डोथीलियो-कोरिएलिस

D. एपीथीलियो-कोरिएलिस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. जोनरी प्लेसेन्टा पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_uWz1G9VcIWi6
https://dl.doubtnut.com/l/_utbp69voeeHu


A. माँसाहारी स्तनधारियों में

B. शाकाहारी स्तनधारियों में

C. (a) तथा (b) दोनों में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से कौन-सा कार्य अपरा का नहीं है

A. प्रसव के  समय ऑक्सीटोसिन का स्त्रावण करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_utbp69voeeHu
https://dl.doubtnut.com/l/_q0Dpq7GFCQZ4


B. भ्रूण को ऑक्सीजन और पोषक उपलब्ध कराने में

मदद करता है

C. ईस्ट्रोजन का स्त्रावण करता है।

D. भ्रूण में से कार्बन डाईऑक्साइड तथा व्यर्थ पदार्थ को

बाहर निकालने में सहायता करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौनसी संरचना प्लेसेन्टा में अनुपस्थित होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_q0Dpq7GFCQZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_cOmGoBFPLxLx


A. धमनियाँ

B. शिरायें

C. चिकनी पेशियाँ

D. तंत्रिकायें

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. प्लेसेण्टा वह क्षेत्र है, जहाँ

A. माता के  रुधिर की आपूर्ति गर्भ को होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cOmGoBFPLxLx
https://dl.doubtnut.com/l/_nvjKh04ROvjF


B. अम्लीकल कॉर्ड द्वारा भ्रूण माता से जुड़ा रहता है

C. फीटस माता के  रूधिर से पोषण प्राप्त करता है।

D. भ्रूण कलाओं द्वारा घिरा रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. मानव कोरियोनिक गोनैडोट्रो पिन का स्त्रावण होता है 

अथवा 

स्तनधारियों में कोरियोन एवं एलनटोइस एक साथ निर्मित

करते हैं 

https://dl.doubtnut.com/l/_nvjKh04ROvjF
https://dl.doubtnut.com/l/_IZpXYttlHY6w


अथवा 

विभिन्न हार्मोन्स जैसे hCG, PL, एस्ट्रोजन, प्रोजेस्टेरॉन किसके

द्वारा निर्मित होते हैं

A. कारिऑन द्वारा

B. एम्निऑन द्वारा

C. कार्पस ल्यूरियम द्वारा

D. प्लेसेण्टा द्वारा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IZpXYttlHY6w
https://dl.doubtnut.com/l/_VLmsiq0hcicD


14. निम्न में से कौनसा ट्रो फोब्लास्ट से विकसित हुआ है

A. प्लेसेन्टा

B. एलेन्टॉइस

C. त्वचा की एपीडर्मिस

D. पीत कोष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VLmsiq0hcicD


15. मनुष्य तथा खरगोश में निम्न में से कौन सा प्लेसेण्टा पाया

जाता है

A. डिफ्यूज

B. जोनरी

C. कोटीलीडनरी

D. डिस्कॉइडल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cw1SaU24syf3


Ordinary Thinking Objective Questions गर्भकाल एवं

प्रसव

1. हाथी की गर्भाधारण (गेस्टेशन) अवधि होती है

A. 11 महीने

B. 10 महीने

C. 15 महीने

D. 22 महीने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFRZWczSP2ot


2. सबसे छोटा गर्भ काल होता है

A. मनुष्य का

B. हाथी का

C. बिल्ली का

D. चूहा का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yFRZWczSP2ot
https://dl.doubtnut.com/l/_00GQJtDyHJgZ


3. निम्न में से कौन सा हॉर्मोन प्रसव को उत्प्रेरित करता हैं

A. वेसोप्रेसिन

B. ऑक्सीटोसिन

C. GH

D. TSH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_770Sptz3A67T


4. सबसे अधिक गर्भकाल किसमें होता है

A. हाथी

B. गोरिल्ला

C. चिम्पान्जी

D. मनुष्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CFJfXaG73PIj


5. खरगोश की गर्भधारण अवधि होती है।

A. 28-32 दिन

B. 20-25 दिन

C. 60-70 दिन

D. 80-90 दिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ku5hJnR8H3TH


6. मनुष्य में गर्भकाल लगभग कितना होता है

A. 10 सप्ताह

B. 28 सप्ताह

C. 32 सप्ताह

D. 36 सप्ताह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OJRhItFXszkG


7. मानव भ्रूण में पाद तथा डिजिट्स विकसित होते हैं

A. 12 सप्ताह के  पश्चात्

B. पहली तिमाही के  पश्चात

C. 5 महीनों के  पश्चात्

D. 8 सप्ताह के  पश्चात

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MX29APVpKXa1


8. भ्रूण की प्रथम गतियाँ तथा उसके  शीर्ष पर बालों का होना,

गर्भावस्था के  प्रायः किस महीने में होते पाये जाते है

A. तीसरा महीना

B. चौथा महीना

C. पांचवा महीना

D. छठा महीना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zgXQwUstvJvm
https://dl.doubtnut.com/l/_RiHQODv1CQFx


9. भूण डिलीवरी की प्रक्रिया कहलाती है 

अथवा 

यूटेराइन भित्ती का बल पूर्वक पेशीय संकु चन निम्न में से

किसमें होता

A. प्रसव

B. इम्प्लांटेशन

C. निषेचन

D. लेक्टेशन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RiHQODv1CQFx


10. निम्नलिखित फ्लो चार्ट में 'a', 'b' तथा 'c' दर्शाते हैं 

A. 'a' = प्रोजेस्टेरॉन, 'b' = ऑक्सीटोसिन, 'c' = गर्भाशय

का धीमा संकु चन

B. 'a' = ऑक्सीटोसिन, 'b' = गर्भाशय, 'c' = गर्भाशय का

धीमा संकु चन

https://dl.doubtnut.com/l/_RiHQODv1CQFx
https://dl.doubtnut.com/l/_tXluCk4aZ9XZ


C. 'a' = अपरा, 'b' = ऑक्सीटोसिन, 'c' = गर्भाशय का

प्रबल संकु चन

D. 'a' = ऑक्सीटोसिन, 'b' = अपरा, 'c' = गर्भाशय का

प्रबल संकु चन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में से मानवों में प्रसव की प्रक्रिया के  आरम्भ

के  लिए एक महत्त्वपूर्ण घटक नहीं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tXluCk4aZ9XZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YeJqRNI9MWKB


Ncert Exemplar Questions

A. प्रोस्टाग्लैंडिन्स का संश्लेषण

B. ऑक्सीटोसिन की निर्मुक्ति

C. प्रोलैक्टिन की निर्मुक्ति

D. एस्ट्रोजन और प्रोजेस्टेरोन अनुपात में वृद्धि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YeJqRNI9MWKB


1. निम्न में से गलत कथन का चयन कीजिए

A. पक्षियों तथा स्तनधारियों में आंतरिक निषेचन होता है

B. कोलोस्ट्रम में एं टीबॉडीज तथा पोषक तत्व पाए जाते हैं

C. स्तनधारियों में पॉलीस्पर्मी को अण्ड सतह में

रासायनिक परिवर्तन द्वारा रोका जाता है।

D. मानव मादा में इम्प्लांटेशन निषेचन के  लगभग 7 दिनों

के  बाद होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fGgGWEvwDevh


2. निम्नलिखित में से सही कथन का चयन कीजिए

A. एस्ट्रोजन के  उच्च स्तर के  कारण ओव्यूलेटरी सर्ज

होता है।

B. यौवन से आगे नियमित चक्र में ऊगोनियल कोशिकाएं

संख्या में बढ़ने लगती है तथा कार्यात्मक अंडाणु को

उत्पन्न करती हैं

C. सेमीनीफे रस नलिकाओं से मुक्त होने वाले स्पर्स

अत्यधिक चल होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_fGgGWEvwDevh
https://dl.doubtnut.com/l/_1ngb1xfSta90


D. मेन्स्ट्रअल चक्र की पोस्ट ओव्यूलेटरी अवस्था के

दौरान प्रोजेस्टेरॉन का स्तर उच्च होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. नर प्रजनन तंत्र से संबंधित निम्नलिखित संरचनाओं में से

विषम का चयन कीजिए

A. रेटे टेस्टिस

B. एपीडिडाइमिस

https://dl.doubtnut.com/l/_1ngb1xfSta90
https://dl.doubtnut.com/l/_nFSg3QU8vHiK


C. वासा इफे रें टिया

D. इस्थमस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. सीमन का तरल भाग सेमाइनल प्लाज्मा निर्मित होता है 

(i) सेमाइनल वाहिकाओं द्वारा  (ii) प्रोस्टेट ग्रंथि द्वारा

(iii) यूरेथ्रा द्वारा  (iv) बलबोयूरेथल ग्रंथि द्वारा

विकल्पः

        

           

https://dl.doubtnut.com/l/_nFSg3QU8vHiK
https://dl.doubtnut.com/l/_Wxkhn1NiMX5A


A. (i) तथा (ii)

B. (i), (ii) तथा (iv)

C. (ii), (iii), तथा (iv)

D. (i) तथा (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. स्पर्मिएशन, निम्न में से किस से स्पर्स के  मुक्त होने की

प्रक्रिया होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Wxkhn1NiMX5A
https://dl.doubtnut.com/l/_GCZUxhFfG6hT


A. सेमिनीफे रस नलिकाओं से

B. वास डिफरेंश से

C. इपीडिडाइमिस से

D. प्रोस्टेट ग्रंथि से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. परिपक्व ग्राफियन फॉलिकल सामान्यतः एक स्वस्थ मानव

मादा की ओवरी में उपस्थित होते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_GCZUxhFfG6hT
https://dl.doubtnut.com/l/_cU6BxzKWyni5


A. मेन्स्टुअल चक्र के  5-8वें दिन के  लगभग

B. मेन्स्टुअल चक्र के  11-17 वें दिन के  लगभग

C. मेन्स्टुअल चक्र के  18-23 वें दिन के  लगभग

D. मेन्स्टुअल चक्र के  24-28वें दिन के  लगभग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. स्पर्म की एक्रोसोमल अभिक्रिया होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_cU6BxzKWyni5
https://dl.doubtnut.com/l/_b6kFkAF3nqjJ


A. अण्डाणु के  जोना पेल्युसिडा के  साथ इसके  संपर्क  के

कारण

B. मादा के  यूटेराइन वातावरण के  साथ अभिक्रियाओं के

कारण

C. नर के  एपीडिडायमल वातावरण के  साथ

अभिक्रियाओं के  कारण

D. यूट्रस में उत्पन्न एण्ड्रो जन्स के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b6kFkAF3nqjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GxGYdZkZfJtT


8. निम्न में से कौन सी नर सहायक ग्रंथि नहीं है

A. सेमाइनल वाहिका

B. एम्पुला

C. प्रोस्टेट

D. बलबोयूरेथल ग्रंथि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GxGYdZkZfJtT


9. स्पर्मेटोगोनिया विभाजित होकर स्पर्स का निर्माण करता है

यह स्पर्मेटोजेनेसिस की प्रक्रिया द्वारा होता है। इसके  संदर्भ में

सही कथन का चयन कीजिए

A. स्पर्मेटोगोनिया में 46 गुणसूत्र होते हैं तथा इसमें

हमेशा अर्धसूत्री कोशिका विभाजन होता है ।

B. प्राथमिक स्पर्मेटोसाइट्स समसूत्री कोशिका विभाजन

द्वारा विभाजित होते हैं

C. द्वितीयक स्पर्मेटोसाइट्स में 23 गुणसूत्र होते हैं तथा

इसमें द्वितीय अर्धसूत्री विभाजन होता है

D. स्पर्मेटोजोआ, स्पर्मेटिड्स में रूपांतरित हो जाते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_w5IccX8cmDJ4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. नीचे दिए स्पर्म के  भाग तथा उनके  कार्यों को सुमेलित

कर सही विकल्प का चयन कीजिए 

A. A-ii, B - iv, C-i., D - iii

B. A-iv, B-iii, C-i.,D-ii

https://dl.doubtnut.com/l/_w5IccX8cmDJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_LTku84J2EyY4


C. A-iv,B-i.,C-ii,D-iii

D. A-ii,B-i.,C-iii,D-iv

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से किसमें 23 गुणसूत्र होते हैं

A. स्पर्मेटोगोनिया

B. जायगोट

C. द्वितीयक ऊसाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_LTku84J2EyY4
https://dl.doubtnut.com/l/_Op2xHNa1MgtM


D. ऊगोनिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न को सुमेलित कर सही विकल्प का चयन कीजिए- 

A. A-ii,B-i., C-iii, D-iv

https://dl.doubtnut.com/l/_Op2xHNa1MgtM
https://dl.doubtnut.com/l/_yf0TZkEYw6mZ


B. A-iii,B-iv, C-ii,D-i

C. A-iii,B-i.,C-ii,D-iv

D. A-ii,B-iv,C-iii,D-i

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. मानव प्लेसेण्टा द्वारा कौन सा हार्मोन स्त्रावित नहीं होता

है।

A. hCG

https://dl.doubtnut.com/l/_yf0TZkEYw6mZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FOoYO9yHLfYh


B. एस्ट्रोजन

C. प्रोजेस्टीरॉन

D. LH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. वास डिफरेंश में सेमाइनल वाहिका से एक गुहा आकर

मिलती है तथा यह यूरेथा में खुलती है

A. इपीडिडायमस के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_FOoYO9yHLfYh
https://dl.doubtnut.com/l/_vMiMQjs7Lkp5


B. इजेक्यूलेटरी गुहा के  रूप में

C. एफरेंट डक्टल के  रूप में

D. यूरेटर के  रूप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यूरेथल मीटस संबंधित होता है।

A. यूरीनोजेनाइटल गुहा से ।

B. युरेथा में वास डिफरेंश के  खुलने से

https://dl.doubtnut.com/l/_vMiMQjs7Lkp5
https://dl.doubtnut.com/l/_3mqYdub73gao


C. यूरीनोजेनाइटल गुहा के  बाहर खुलने से

D. यूरीनोजेनाइटल गुहा के  आसपास की पेशियों से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. मोरूला एक विकसित अवस्था होती है

A. जायगोट तथा ब्लास्टोसिस्ट के  बीच की

B. ब्लास्टोसिस्ट तथा गेस्टुला के  बीच की

C. इम्प्लांटेशन के  बाद की

https://dl.doubtnut.com/l/_3mqYdub73gao
https://dl.doubtnut.com/l/_ewGtEP1O5xWj


D. इम्प्लांटेशन तथा प्रसव के  बीच की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से विषम का चयन कीजिए।

A. लेबिया मिनोरा

B. फिम्ब्री

C. इन्फं डीबुलम

D. इस्थमस

https://dl.doubtnut.com/l/_ewGtEP1O5xWj
https://dl.doubtnut.com/l/_2p1LBnqeDUyJ


Critical Thinking Objective Questions

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. हिस्टरेक्टॉमी में शल्यक्रिया द्वारा किसको काट कर

निकाला जाता है?

A. प्रॉस्टेट ग्रंथि

B. शुक्रवाहक

C. स्तनग्रंथियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_2p1LBnqeDUyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9tWlIht9AzBk


D. गर्भाशय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. नर मनुष्य में जनन नलिका का सही क्रम कौनसा होता है

A. रेट टेस्टिस, एपीडिडाइमिस, वास इफरेन्शिया, मूत्रमार्ग

B. रेट टेस्टिस, वासा इफरेन्शिया, एपीडिडाइमिस,

मूत्रमार्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_9tWlIht9AzBk
https://dl.doubtnut.com/l/_pJzLGGzgjnaI


C. वासा इफरेन्शिया, एपीडिडाइमिस, मूत्रमार्ग, रेट

टेस्टिस

D. मूत्रमार्ग, रेटटेस्टिस, एपीडिडाइमिस, वासा इफरेंशिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कौनसी कोशायें धीरे-धीरे  विभाजित होती है

A. माइक्रोमीयर

B. मेगामीयर

https://dl.doubtnut.com/l/_pJzLGGzgjnaI
https://dl.doubtnut.com/l/_QIr4CApmy5Uj


C. ब्लास्टोमीयर

D. मीसोमीयर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एक्टोडर्म निर्मित करता है।

A. कॉर्निया, हृदय, ब्रोकाई, डेनटाइन

B. एड्री नलकॉर्टेक्स, जिव्हा, यकृ त, रेटीना

C. फें फड़े, एड्री नल मेडयूला, डर्मिस, थॉयराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_QIr4CApmy5Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_zwMx4pMJPQQr


D. दांत की इनेमल, नाखून, एड्री नल मेड्यूला, बाल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. कु मुलस (Cumulus) किसके  चारों ओर पायी जाती हैं

A. अण्डाशय

B. अण्डाणु

C. भ्रूण

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_zwMx4pMJPQQr
https://dl.doubtnut.com/l/_1Rd1z5u4jauL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. आर्के न्ट्रो न बनती है

A. शुरुआती ब्लास्टुला में

B. मोरुला अवस्था में

C. शुरुआती गेस्टुला में

D. पश्च गेस्टुला में

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_1Rd1z5u4jauL
https://dl.doubtnut.com/l/_RRCeBHwcMuUi


वीडियो उत्तर देखें

7. स्तनधारित्रों में क्लाईटोरिस है ।

A. शिश्न के  समजात

B. शिश्न के  समवृत्त

C. मादा में क्रियाशील शिश्न

D. नर अक्रियाशील शिश्न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RRCeBHwcMuUi
https://dl.doubtnut.com/l/_JGCzhZHJ7B7D


8. निम्न में से विषम होमोलोगस युग्म को चुनिये-

A. बार्थोलिन ग्रंथि – काउपर्स ग्रंथि

B. क्लिटोरिस - पेनिस

C. मोन्स प्यूबिस – ग्लांस पेनिस

D. लेबिया मेजोरा – स्क्रोटम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGCzhZHJ7B7D
https://dl.doubtnut.com/l/_dvl65gdVUZ2u


9. मातृ एवं भ्रूणीय रक्त के  मध्य सबसे कम सम्बन्ध निम्न में से

किसमें पाया जाता है

A. बकरी

B. सूअर

C. गाय

D. मनुष्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6z8Q5TYhdw1t
https://dl.doubtnut.com/l/_mWlju4TTTjUi


10. "जन्म के  पश्चात" होता है

A. एम्नियोटिक द्रव का बाहर आना

B. शिशु का निष्कासन

C. प्लेसेण्टा, अम्बलीकल कोर्ड तथा भ्रूणीय झिल्ली का

निष्कासन

D. रिलेक्सिन हार्मोन का स्त्रावण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mWlju4TTTjUi


11. उभयचरों में अतिरिक्त भ्रूणीय कला, एम्निऑन नहीं पाई

जाती हैं क्योंकि

A. ये पानी में अण्डे देते हैं

B. अण्डों से टेडपोल निकलते हैं

C. उभयचरी प्रकृ ति

D. इनकी त्वचा चिकनी होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3OZ21bokE9ea
https://dl.doubtnut.com/l/_mdAkcu8mXHiN


12. कोरिऑन पायी जाती है

A. एम्निऑन के  भीतर

B. एम्निऑन के  बाहर

C. एलेनटोइस के  भीतर

D. पीत कोष के  भीतर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mdAkcu8mXHiN


13. अपस्थानिक सगर्भताएँ  (Ectopic pregnancies)

जानी जाती है

A. गर्भाशय के  अतिरिक्त भ्रूण का किसी अन्य स्थान पर

अंतर्रोपण

B. दोषयुक्त भ्रूण का गर्भाशय में अंतर्रोपण

C. सगर्भताएँ  जो हॉर्मोन के  असंतुलन होने से अंत हो

जाती है

D. सगर्भताएँ  जिनमें आनुवंशिक विषमताएँ  हो

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_bpgVc29RC40A


वीडियो उत्तर देखें

14. एट्रे टिक पुटक (follicle) पाये जाते हैं

A. यकृ त में

B. वृषण में

C. थाइमस में

D. अण्डाशय में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bpgVc29RC40A
https://dl.doubtnut.com/l/_66bzyN9JyKYb


15. भ्रूणीय परिवर्धन के  समय, ध्रुवता (Polarity) की अग्र/

पश्च, पृष्ठ/ अधर या मध्य/पार्श्व अक्ष पर स्थापना कहलाती है

A. पेटर्न निर्माण

B. आर्गेनाइजर फिनोमिना

C. अक्ष निर्माण

D. एनामॉरफोसिस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8NeChR9NOXD5
https://dl.doubtnut.com/l/_lVDUZHzouWWK


16. यकृ त एवं अग्न्याशय ओण्टोजेनिक रुप से होते हैं या

भ्रूणीय परिवर्धन के  समय अग्न्याशय एवं यकृ त किस जनन

स्तर से बनते हैं 

अथवा 

कशेरूकी तथा अकशेरूकी, दोनों में आँत का निर्माण होता है

A. एक्टोडर्मल

B. मीजोडर्मल

C. एण्डोडर्मल

D. ब्लास्टोपोर

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_lVDUZHzouWWK


वीडियो उत्तर देखें

17. मनुष्य मादा के  मासिक चक्र की वह कौन सी अवस्था है

जो 7-8 दिन में समाप्त हो जाती है

A. पुटकिये अवस्था

B. अण्डोत्सर्गी अवस्था

C. ल्यूटियल अवस्था

D. मासिक स्राव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lVDUZHzouWWK
https://dl.doubtnut.com/l/_HC2KwqVDOqqF


18. वह कौनसा क्षेत्र है जहाँ से अण्डे में शुक्राणु प्रवेश करता है

A. इक्वेटर

B. ग्राही शंकु

C. प्राणी ध्रुव

D. वर्धी ध्रुव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HC2KwqVDOqqF
https://dl.doubtnut.com/l/_UKuw2riPdApH
https://dl.doubtnut.com/l/_6MrPYMK02vuA


19. मानव नर में जनन और मूत्र प्रणाली की साझी अंत्य

वाहिका है

A. शुक्रवाहक

B. शुक्रवाहिका

C. मूत्र मार्ग

D. मूत्र वाहिनी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6MrPYMK02vuA


20. रासायनिक पदार्थ जो स्पर्मेटोजोआ की कोशिका द्रव्य

की धरातलीय परत पर पाया जाता है

A. फर्टिलाइजिन

B. एग्लूटिनिन

C. एं टीफर्टिलाइजिन

D. हायलूरॉनिडेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oIz3MhGFLkHx
https://dl.doubtnut.com/l/_XrUROxjRnq6l


21. निषेचन पुनःस्थापित करता है

A. द्विगुणिता से अगणिता

B. बहुगुणिता से द्विगुणिता

C. द्विगुणिता से बहुगुणिता

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. गलत कथन चुनें।

https://dl.doubtnut.com/l/_XrUROxjRnq6l
https://dl.doubtnut.com/l/_3NnysItUHitB


A. एम्निऑन भ्रूण की बाहरी झिल्ली होती है जिसमें

एम्निऑटिक द्रव पाया जाता है जो कि भ्रूण के  लिए

धक्का शोषक का कार्य करता है

B. योक सेक एक भ्रूणीय झिल्ली है जो कि भ्रूण को

पोषण प्रदान करने का कार्य करती है ।

C. स्तनियों में एलेण्टॉइस उत्सर्जन का कार्य नहीं करती

है

D. कोरियो - एलेण्टाइल झिल्ली विलाई को विकसित

करके  प्लेसेण्टा के  विकास में योगदान देती है।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_3NnysItUHitB


वीडियो उत्तर देखें

23. भ्रूण के  विकास के  दौरान सबसे पहले कौनसी घटना

घटती है

A. ऊतक का विभेदीकरण

B. कोशिका का विभेदीकरण

C. अंगों का विभेदीकरण

D. अंग तंत्र का विभेदीकरण

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3NnysItUHitB
https://dl.doubtnut.com/l/_fNTjrDxBrEMW


वीडियो उत्तर देखें

24. जब समान आयु के  दू सरे गैस्टुला में मेंढ़क के  प्रारम्भिक

गैस्टुला के  ब्लास्टापोर के  पृष्ठ होंठ के  छोटे टुकड़े को अधर

होठ पर लगा । दिया जाय, तो इसका परिणाम होता है

A. ग्राफ्ट ऊतक की मृत्यु

B. पोषद गेस्टूला में सामान्य परिवर्धन होता है

C. पोषद गेस्टुला सामान्य एवं अप्रभावित रहता है

D. ग्राफ्ट ऊतक पोषद में एक और नोटोकॉर्ड के  परिवर्धन

को प्रेरित करते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_fNTjrDxBrEMW
https://dl.doubtnut.com/l/_Vkg2aqMX0wcw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. कॉलम-1 और कॉलम-II के  बीच मिलान कीजिए तथा

नीचे दिये गये कू ट का प्रयोग कर सही विकल्प को चुनिये- 

A. 

B. 

(A) (B) (C) (D)

(a) (i) (iv) (iii) (ii)

(A) (B) (C) (D)

(b) (iii) (iv) (ii) (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_Vkg2aqMX0wcw
https://dl.doubtnut.com/l/_bn2YosC0AoU8


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) (B) (C) (D)

(c) (iii) (iv) (i) (ii)

(A) (B) (C) (D)

(d) (iii) (i) (iv) (ii)

26. मानवों में निषेचन प्रक्रिया व्यावहारिकतः तभी संभव

होगी जब

A. शुक्राणुओं का योनि के  भीतर स्थानांतरण अंडाणु के

फै लोपी नली में छोड़े जाने के  ठीक बाद हो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_bn2YosC0AoU8
https://dl.doubtnut.com/l/_z1QyRbuIkEu6


B. अण्डाणु और शुक्राणुओं का स्थानांतरण फै लोपी नली

के  एं पुलरी-इस्थमिक संगम पर एक ही समय पर हो

C. अण्डाणु और शुक्राणुओं का स्थानांतरण ग्रीवा के

एं पुलरी इस्थमिक संगम पर एक ही समय पर होता हो

D. ग्रीवा के  भीतर शुक्राणुओं का स्थानांतरण गर्भाशय में

अण्डाणु के  निर्मुक्त होने के  48 घण्टे के  भीतर होता हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z1QyRbuIkEu6


27. निम्न में से कौन-सा शुक्राणुओं के  परिवहन के  पथ को

सही रूप से बताता है

A. अपवाही वाहिनिकायें  वृषण जालिका 

शुक्रवाहक  एपिडिडिमिस

B. वृषण जालिका  अपवाही वाहिनिकायें 

एपिडिडिमिस  शुक्रवाहक

C. वृषण जालिका  एपिडिडिमिस  अपवाही

वाहिनिकायें  शुक्रवाहक

→ →

→

→ →

→

→ →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_UBks9MzjHdMA


D. वृषण जालिका  शुक्रवाहक, अपवाही

वाहिनिकायें  एपिडिडिमिस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→

28. निषेचन के  समय शुक्राणु प्रवेश का स्थान बनाता है

A. भ्रूण के  घूमने का के न्द्र

B. विदलन का अक्ष

C. धूसर क्रे सेन्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_UBks9MzjHdMA
https://dl.doubtnut.com/l/_9F40ZcdwhG8q


D. कोरकरन्ध्र का पृष्ठहोठ (ऊर्ध्य ओष्ठ)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. निषेचन के  लिये कौन सा कथन सत्य है

A. यूप्लोइडी को बनाये रखना

B. नर तथा मादा युग्मकों को एक साथ लाना

C. संपूर्ण शुक्राणु का अण्डे में पूर्ण प्रवेश

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_9F40ZcdwhG8q
https://dl.doubtnut.com/l/_03pGkg3hb2N0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौनसी संरचना मोरुला को ब्लास्टुला से भिन्न

करती है

A. अधिक योक की उपस्थिति

B. योक की अनुपस्थिति

C. गुहा की उपस्थिति

D. गुहा की अनुपस्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_03pGkg3hb2N0
https://dl.doubtnut.com/l/_Px4e9burIdgH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. होलोब्लास्टिक विदलन निम्न में से किस प्रकार के  अण्डों

में हो सकता है

A. ओलीगोलेसीथल के वल

B. मीसोलेसीथल के वल

C. मेक्रोलेसीथल के वल

D. ओलीगोलेसीथल एवं मीसोलेसीथल दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_Px4e9burIdgH
https://dl.doubtnut.com/l/_lHdbZ3JZiR9v


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे दिया आरेख टेस्टोस्टीरॉन के  स्व नियंत्रित प्रभाव को

दर्शाता है। दी गई सारणी में कौन सा विकल्प गोले A तथा B

https://dl.doubtnut.com/l/_lHdbZ3JZiR9v
https://dl.doubtnut.com/l/_Fg5jJjAOM9Do


के  लिए सही है - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fg5jJjAOM9Do


33. ब्लास्टुला की ब्लास्टोसील गुहा में किस प्रकार का द्रव

भरा होता है

A. अम्लीय

B. एल्ब्यूमिनस

C. लवणीय

D. शुद्ध जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RUmfve4fAUr4
https://dl.doubtnut.com/l/_wGtUeKXY786l


34. मीसोलेसीथल अण्डे में

A. मीरोब्लास्टिक विदलन होगा

B. असमान होलोब्लास्टिक विदलन होगा

C. समान होलोब्लास्टिक विदलन होगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. जायगोट के  चौथे व छटवें विदलन में

https://dl.doubtnut.com/l/_wGtUeKXY786l
https://dl.doubtnut.com/l/_sUVKaGWO55nd


A. मीसोमीयर से एन्डोडर्म बनती है

B. माइक्रोमीयर से एक्टोडर्म बनती है

C. मीसोमीयर से मीसोडर्म बनती है

D. मेक्रोमीयर से एक्टोडर्म बनती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. विदलन के  दौरान कोशिकाओं के  लिये कौनसा कथन

सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_sUVKaGWO55nd
https://dl.doubtnut.com/l/_rmrAz4roe9N9


A. वे एनीमल पोल से वेजीटल पोल की ओर गति करती

हैं

B. वे आकार में वृद्धि नहीं करती हैं

C. वे कु छ  की थोड़ी या कम खपत करती हैं

D. उनका विभाजन सामान्य माइटोसिस से समानता

दर्शाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_rmrAz4roe9N9


37. स्तनी अण्डाणु के  विदलन के  अन्त में ठोस कोशिकीय

संरचना का निर्माण होता है, वह होती है। 

अथवा 

प्रयोगशाला में अण्डे के  प्रेरित निषेचन के  पश्चात् गर्भाशय में

स्थानांतरण की अवस्था होती है

A. ब्लास्टुला

B. मोरुला

C. ब्लेस्टोसिस्ट

D. ब्लेस्टोडिस्क

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoCmqa0ai8ju


वीडियो उत्तर देखें

38. पक्षियों में पाये जाने वाले ब्लास्टुला का प्रकार है

A. टीलोब्लास्टुला

B. होलोब्लास्टुला

C. सीलोब्लास्टुला

D. डिस्कोब्लास्टुला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoCmqa0ai8ju
https://dl.doubtnut.com/l/_bWnrNh3KG6VG


39. गेस्टुलेशन के  लिये कौनसा कथन सत्य नहीं है

A. आर्के न्ट्रो न बनता है

B. सभी जर्मिनल लेयर बनती है

C. मॉर्पोजेनेटिक गति दर्शाता है

D. कु छ ब्लास्टोमियर तथा ब्लास्टोसील नष्ट हो जाते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bWnrNh3KG6VG
https://dl.doubtnut.com/l/_jmv7FmXm8pnQ


40. निम्न में से कौन सी शर्क रा ATP में पायी जाती है -

A. एम्ब्रियोनिक स्टेम कोशिका

B. वयस्क स्टेम कोशिका

C. कोर्ड ब्लड स्टेम कोशिका

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cGWXWdrDbrfs


41. किसमें खाँच बनने से वास्तविक सीलोम विकसित होती

है

A. मीजोडर्म

B. एण्डोडर्म

C. एक्टोडर्म

D. एक्टोडर्म तथा एण्डोडर्म के  मध्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dr7r3azUIoFr
https://dl.doubtnut.com/l/_GrePNiEtMH9P


42. विदलन पाया जाता है

A. सिनेप्टा में

B. एम्फीबिया में

C. निमेटोडा, एनीलिडा, रोटीफे रा आदि में

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. कोरकरन्ध्र (ब्लास्टोपोर) पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GrePNiEtMH9P
https://dl.doubtnut.com/l/_9xlxksDHp0uX


A. कोरक (ब्लास्टुला) में तथा आद्यंत्र (आर्के न्ट्रो न) का

छिद्र है

B. कोरक (ब्लास्टुला) में तथा कोरकगुहा का छिद्र है

C. कन्दुक (गेस्टुला) में तथा आयंत्र (आर्के न्ट्रो न) का छिद्र

है।

D. कन्दुक (गेस्टुला) में तथा कोरकगुहा (ब्लास्टोसील)

का छिद्र है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9xlxksDHp0uX
https://dl.doubtnut.com/l/_0pCr9QbPjQWf


44. ब्लास्टुला में पाई जाती है

A. सेगमैनटेशन गुहा

B. नोटोकॉर्ड

C. गिल

D. पुंछ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0pCr9QbPjQWf


45. एक्टोडर्म से व्युत्पन्न है

A. स्टोमोडियम

B. प्रोक्टोडियम

C. मीसोडियम

D. दोनों (a) और (b)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CkrtHLIzYnjU


46. गैस्ट्रुलेशन का शाब्दिक अर्थ है

A. प्राथमिक जनन परतों का निर्माण

B. आन्त्र का निर्माण

C. आकारिकीय गति

D. अंग विकास का प्रारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kIahJPczxOcz


47. 100 प्राथमिक अण्डकों से कितने अण्डाणु बनेंगे

A. 300

B. 400

C. 200

D. 100

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tzuCAH6QDCmp


48. कोरकपुटी (ब्लास्टोसिस्ट) रुपांतरित कोरक-कं दुक

(ब्लास्टुला) है ।

A. अपरास्तनी

B. मेंढ़क का

C. मछली का

D. पक्षी का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNmui1Z3VVFb
https://dl.doubtnut.com/l/_0YGLbz9lMfHJ


49. विदलन माइटोटिक विभाजन का एक विशिष्ट प्रकार

होता है क्योंकि

A. नाभिक भाग नहीं लेता

B. कोशिका में वृद्धि नहीं होती

C. कोशिका निर्देशन के  लिये स्पिन्डल का निर्माण नहीं

होता

D. पुत्री कोशिकाओं की प्लाज्मा झिल्ली पृथक नहीं होती

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0YGLbz9lMfHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_at7fdnPlwOb5


50. विदलन पाया जाता है

A. पूर्ण

B. आंशिक

C. स्पाइरल

D. क्षैतिज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_at7fdnPlwOb5


51. जब कीटों के  सेन्ट्रो लेसीथल अण्डे निरन्तर विभाजित

होते हैं तब क्या होता है

A. कोशिकायें पीतक को घेर लेती हैं

B. पीतक कोशिकाओं को घेर लेता है

C. पीतक कोशिकाओं के  समूह के  नीचे आ जाता है

D. पीतक कोशिकाओं के  समूह के  ऊपर आ जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HVC3omJshpKR
https://dl.doubtnut.com/l/_flCYAWnPZUf9


52. मध्य गेस्टुला की विशेषता है

A. योक प्लग का निर्माण

B. निर्माण के  लिये तैयार आर्के न्ट्रॉ न

C. ब्लास्टोपोर तथा आर्के न्ट्रॉ न की उपस्थिति

D. योक प्लग का ब्लास्टोपोर की ओर व्यवस्थित होना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_flCYAWnPZUf9


53. गर्भाशय की दीवार से स्तनी ब्लास्टोसिस्ट का जुड़ना

कहलाता है

A. इन्सेस्ट

B. अंतरोपण

C. इन्ट्रो मिशन

D. इनकॉर्पोरेशन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8qgnZQ9B0KJk
https://dl.doubtnut.com/l/_cOgaA3TCTGUH


54. विकल्प का चयन कीजिए जिसमें एं डोक्राइन ग्रंथि को

उसके  हार्मोन तथा उसके  कार्य से सही सुमेलित किया गया है

वीडियो उत्तर देखें

55. नर जनन तंत्र में शुक्राणु कोशिकाओं के  परिवहन के  सही

क्रम का चयन करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_cOgaA3TCTGUH
https://dl.doubtnut.com/l/_84lr4DXKWF26


A. वृषण  अधिवृषण  शुक्र वाहिकाएँ  

वृषण जालिकाएँ   वंक्षण नाल  मूत्र मार्ग

B. शुक्रजनक नलिकाएँ   वृषण जालिकाएँ  

शुक्र वाहिकाएँ   अधिवृषण  शुक्र वाहक 

 रखलनीय वाहिनी  मूत्र मार्ग  यूरेथल

मीटस

C. शुक्रजनक नलिकाएँ   शुक्र वाहिकाएँ  

अधिवृषण  वंक्षण नाल  मूत्र मार्ग

D. वृषण  अधिवृषण  शुक्र वाहिकाएँ  

शुक्र वाहक  स्खलनीय वाहिनी  वंक्षण

→ → →

→ →

→ →

→ →

→ → →

→ →

→ →

→ → →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_84lr4DXKWF26


नाल  मूत्र मार्ग  यूरेथल मीटस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→ →

56. अनुचित कथन का चयन कीजिए

A. नर फलमक्खी विषमयुग्मकी होते हैं

B. नर टिड्डों में 50% शुक्राणुओं में लिंग-गुणसूत्र नहीं होते

C. पालतू मुर्गों में संतति का लिंग शुक्राणु के  प्रकार पर

निर्भर करता है ना की अंडाणु पर

https://dl.doubtnut.com/l/_84lr4DXKWF26
https://dl.doubtnut.com/l/_FtZtEBbK3QYZ


D. मानव नरों में एक लिंग-गुणसूत्र दूसरे के  अपेक्षाकृ त

बहुत छोटा होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. अंडाणु के न्द्रक से द्वितीय ध्रुवीय पिण्ड कब बाहर

निकलते है

A. शुक्राणु के  प्रवेश के  बाद लेकिन निषेचन से पहले

B. निषेचन के  बाद

https://dl.doubtnut.com/l/_FtZtEBbK3QYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Lw4wul0IsnFw


C. शुक्राणु का अंडाणु में प्रवेश से पहले

D. प्रथम विदलन के  साथ-साथ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. सहाय कोशिका में स्खलित हुए नर युग्मकों का परिणाम

क्या होता-

A. एक युग्मक, अण्ड के  साथ संगलित होता है और

दूसरा (दूसरे) सहाय कोशिका में हृसित हो जाता है/

https://dl.doubtnut.com/l/_Lw4wul0IsnFw
https://dl.doubtnut.com/l/_bS3KTLyCnSdF


जाते हैं

B. सभी अण्ड के  साथ संगलित होते है

C. एक अंड के  साथ संगलित होता है और दूसरा (दूसरे)

सहाय कोशिका के न्द्रक के  साथ संगलित होता है/

होते हैं।

D. एक अण्ड के  साथ संगलित होता है और दूसरा

के न्द्रीय कोशिका के  के न्द्रकों से संगलित होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bS3KTLyCnSdF


Assertion And Reason

1. प्रक्कथन : प्रत्येक प्राथमिक ऊसाइट कोशिका से के वल

एक कार्यात्मक मादा गेमीट बनती है। 

कारण : प्रत्येक प्राथमिक ऊसाईट में अर्धसूत्री विभाजन से

के वल एक कोशिका का निर्माण होता है जो अण्डाणु के

समान कार्य करती है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3sEzcKPR0jbS


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : भ्रूणीय परिवर्धन मेटाजोअन के  अन्तर्सम्बन्धों

एवं समान पूर्वज परम्परा (Ancestory) को सिद्ध करता है। 

कारण : यह विकास के  दौरान पाँच सक्रिय प्रक्रियाओं के

समान क्रम को सम्मिलित करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3sEzcKPR0jbS
https://dl.doubtnut.com/l/_Fg4d1Fcve08B


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fg4d1Fcve08B


3. प्रक्कथन : अधिकांश जन्तुओं में सामान्यतः मोनोस्पर्मी

पायी जाती है। 

कारण : अण्डाणु की विटेलाइन झिल्ली पोलीस्पर्मी को

अवरोधित कर देती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_9Mkio7WSjWTU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : कॉकरोच में विकास हिटेरोमेटाबॉलस

मेटामॉर्कोसिस होता है 

कारण : नवोद्भित अपने वयस्कों से सभी लक्षणों में समान

होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9Mkio7WSjWTU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlkSq9UlO5Jp


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन: विदलन विखण्डन प्रक्रिया भी कहलाती है। 

कारण : विदलन में, ब्लास्टोमियर्स की संख्या में वृद्धि किन्तु

ब्लास्टोमियर्स के  आकार में कमी होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlkSq9UlO5Jp
https://dl.doubtnut.com/l/_NWv9Injos9g5


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NWv9Injos9g5


6. प्रक्कथन: अधिकांश समान आकार के  ब्लास्टोमियर्स युक्त

होलोब्लास्टिक विदलन अपराधारी जन्तुओं का लाक्षणिक

गुण होता है। 

कारण : मानव सहित अधिकांश स्तनियों के  अण्डे

सेन्ट्रो लेसीथल प्रकार के  होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_9rzR7RN6Hfhw


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन: रोपण या इम्प्लान्टेशन यूटेराइन एण्डोमेट्रि यम पर

ब्लास्टोसिस्ट के  जुड़ने की प्रक्रिया है। 

कारण : रोपण ट्रो फोब्लास्ट के  द्वारा नियंत्रित होता है एवं

अस्थाई कोशिका क्रिया के  द्वारा होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_9rzR7RN6Hfhw
https://dl.doubtnut.com/l/_mmjGBVbBT7s9


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mmjGBVbBT7s9


8. प्रक्कथन: गेस्टुलर गतियाँ मॉर्कोजेनेटिक होती हैं। 

कारण : गेस्टूलेशन के  दौरान, कोशिका समूह में एवं एक

निश्चित दिशा की ओर गति करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZrhpBRTun2t


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन: ऑव्यूलेशन के  पश्चात् ग्राफियन फॉलिकल द्वारा

कॉर्पस ल्यूटियम का निर्माण होता है। 

कारण : कॉर्पस ल्यूटियम प्रोजेस्टेरॉन का स्रावण करता है जो

गर्भावस्था को नियमित करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZrhpBRTun2t
https://dl.doubtnut.com/l/_luwpDBN20v0v


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन: मौरूला अवस्था में कोशिका बिना अपने

आकार को बढ़ाये विभाजित होती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_luwpDBN20v0v
https://dl.doubtnut.com/l/_uLDRAJQfFCit


कारण : जोना पेल्यूसिडा तब तक अविभाजित रहती है जब

तक कि विदलन पूर्ण नहीं होता है |

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uLDRAJQfFCit


11. प्रक्कथन: निषेचन के  दौरान स्पर्मेटोजोआ का के वल शीर्ष

अण्डे में प्रवेश करता है। 

कारण : यदि एक ही समय में कई स्पर्मेटोजोआ अण्डे को

भेदते हैं वे सभी अण्डे में प्रवेश कर सकते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_uLDRAJQfFCit
https://dl.doubtnut.com/l/_PLi1jiO0lP3L


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रक्कथन : स्पर्मेथिकी एनीलिडा के  प्रजनन तंत्र का मुख्य

भाग होता है | 

कारण : स्पर्मेथिकी शुक्राणुओं के  स्थानांतरण में सहायक

होती हैं |

https://dl.doubtnut.com/l/_PLi1jiO0lP3L
https://dl.doubtnut.com/l/_YHVS8pfAgbxs


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YHVS8pfAgbxs


13. प्रक्कथन : 

मेगास्पोर मातृ कोशिका में मीयोटिक विभाजन होता है। 

कारण : 

सभी चारों मेगास्पोर मादा गेमीटोफाइट का निर्माण करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_fbXhjh7gXGF6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन: नर मानव में गुदा के  समीप पेरीनियल ग्रंथियाँ

पायी जाती हैं। 

कारण : पेरीनियल ग्रंथियाँ लिंग आकर्षक फे रोमोन का

स्रावण करती हैं जो मानव मादा में लैंगिक इच्छा को बढ़ा

देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fbXhjh7gXGF6
https://dl.doubtnut.com/l/_1qfstZOxIEuH


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन: सभी मेटाथेरियन अपराधारी स्तनी होते हैं 

कारण : सभी अपराधारी जन्तुओं में मेन्सटुअल चक्र पाया

जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1qfstZOxIEuH
https://dl.doubtnut.com/l/_J2bU92j8hmRL


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J2bU92j8hmRL


16. प्रक्कथन:वेजाइना मैथुन कै नाल एवं निषेचन कै नाल की

तरह कार्य करती है। 

कारण : गैमीट्स का संलयन तथा वीर्य सेचन (इनसेमीनेशन)

दोनों मादा के  वेजाइना में होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_XgQMhGxUEW02


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन: सामान्यतः, महिलाओं में लेक्टेशन पीरियड के

दौरान गर्भ धारण की क्षमता नहीं होती हैं। 

कारण : महिलाओं में प्रोलेक्टिन हॉर्मोन लेक्टेशन का प्रारंभ

तथा उसे बनाये रखता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XgQMhGxUEW02
https://dl.doubtnut.com/l/_IHyOsIGsHDjh


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन:अण्डवाहिनी की फे लोपियन फनल में

अंगुलाकार फिम्बी पायी जाती हैं। 

कारण : अण्डाशय के  ग्रेफियन फोलिकल द्वितीयक ऊसाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_IHyOsIGsHDjh
https://dl.doubtnut.com/l/_uDrz4lnHLWlB


युक्त होता है एवं यह गुहा में लटका रहता है जिसे एन्ट्रम

कहते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण कथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uDrz4lnHLWlB


Self Evaluation Test

1. मनुष्य के  अण्डे का परिमाणं क्या होता है

A. 1.5 मिमी

B. 0.15 मिमी

C. 0.05 मिमी

D. 0.3 मिमी

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uDrz4lnHLWlB
https://dl.doubtnut.com/l/_KtfZNIfJT5aD


वीडियो उत्तर देखें

2. निषेचन की क्रिया होती है-

A. आर्के न्ट्रॉ न के  विलोपन से

B. 'न्यूरल ट्यूब के  बन्द होने से

C. ब्लास्टोसील के  विलोपन से

D. ब्लास्टोपोर के  बन्द होने से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtfZNIfJT5aD
https://dl.doubtnut.com/l/_us5qoIypODR5
https://dl.doubtnut.com/l/_w7pStt5pAX3g


3. नोटोकॉर्ड का निर्माण किसके  द्वारा होता है

A. प्राथमिक एक्टोडर्म

B. प्राथमिक मीजोडर्म

C. प्राथमिक एण्डोडर्म

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w7pStt5pAX3g


4. 12.सप्ताह के  मानव भ्रूण का भार तथा ऊँ चाई क्या होती है

A. 7.5 cm, 650 gram

B. 7.5 cm, 14 gram

C. 42 cm, 1800 gram

D. 32 cm, 650 gram

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Z1OiWoBAetS


5. निषेचन के  तुरन्त बाद: प्रथम परिवर्तन है

A. ग्रे-क्रीसेन्ट भाग का निर्माण

B. अण्ड का क्रियान्वित होना

C. रिसेप्टेकिल कोन का निर्माण

D. कार्टि कल प्रतिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqQYELJz0vbv


6. कीटों के  अण्डे होते हैं

A. मीसोलेसीथल तथा सेण्ट्रो लेसीथल

B. मैक्रोलेसीथल तथा सेण्ट्रो लेसीथल

C. मीसोलेसीथल एवं टीलोलेसीथल

D. मैक्रोलेसीथल एवं टीलोलेसीथल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gIw1JXGo2vj3


7. निषेचित अण्डे में विदलन का प्रारुप निर्भर करता है

A. पीतक की मात्रा पर

B. कोशिकाओं की संख्या पर

C. शुक्राणु में माइटोकोण्ड्रिया की संख्या पर

D. वृषण की संख्या पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HAfCGOptqgsl


8. मनुष्य मादा में मासिक चक्र को किस प्रकार के  हॉर्मोन

नियंत्रित करते हैं

A. LH

B. FSH

C. प्रोजेस्टेरॉन

D. FSH, LH, एस्ट्रोजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oQXyXOMlWxCA
https://dl.doubtnut.com/l/_SP9Hf8HUic8S


9. निम्न में से कौनसा क्रम मानव के  भ्रूणीय परिवर्धन में सही

है

A. क्लीवेज, गेस्टुलेशन, ब्लास्टुलेशन

B. ब्लास्टुलेशन, क्लीवेज, गेस्टुलेशन

C. क्लीवेज, ब्लास्टुलेशन, गेस्टुलेशन

D. गेस्टुलेशन, ब्लास्टुलेशन, क्लीवेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SP9Hf8HUic8S


10. माता की स्तन ग्रन्थियों से शिशु जन्म के  तुरंत बाद

निकलने वाला दुग्ध कहलाता है

A. टेस्ट्रोस्टेरॉन

B. कॉलेस्ट्रम

C. एस्ट्रोजन

D. प्रोजेस्टेरॉन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6UWE171vpZT3
https://dl.doubtnut.com/l/_vVdV3cexuIEN


11. एम्निओटा समूह में कौन-से जन्तु सम्मिलित हैं

A. पक्षी

B. जीवाणु

C. विषाणु

D. गैस्ट्रिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vVdV3cexuIEN

